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1.Aanleiding

HetafgelopenjaarzijnerKamervragengesteldinzakeincidentenopasielzoekerscentra(azc’s)
waarbijseksuelegeaardheidoflevensovertuigingeenrolspeelden.Deberichtenwerdensoms
ondersteundviarapportenofpeilingenonderbewonersvanazc’sofonderbelangenbehartigers.
VeelvandezebeschrevenincidentenzijnbijhetCentraalOrgaanopvangAsielzoekers(COA)
endepolitienietbekend,vanwegehetontbrekenvanformelemeldingen,hetzijbijhetCOA
en/ofpolitie.

Op31januari2011vondeengesprekplaatstussenministerLeers,vertegenwoordigersvanhet
COAenhetCOC,SecretGardenenStichtingGave,dezogehetennietgouvernementele
organisaties(ngo’s),omtepratenoverdedrempelsomdaadwerkelijkmeldingtedoenvan
incidentengerichtopseksuelegeaardheidoflevensovertuigingrichtinghetCOAenlofdepolitic.

MinisterLeersheeftnaaraanleidingvanditgesprekrichtingde2eKamerhetvolgendelaten
weten:

‘1khebafgesprokendathetCOAsamenmetvertegenwoordigersvanhetCOC,SecretGarden
evenalsmetdechristelijkeStichtingGavegaatonderzoekenhoedemeldingsbereidheidvan
asielzoekersdiewegenshungeaardheidoflevensovertuigingindeasielopvangtemaken
hebbenmetagressieofdiscriminatiekanwordenverhoogd’.
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2.Doelstellingonderzoek

Deopdrachtomschrijvingluidtalsvolgt:

DeloittevoertinopdrachtvanhetCOAeenkwalitatiefonderzoekuitmeteenrepresentatief
karakter.Hiervoorwordeninterviewsmetmaximaal50(oud)bewonersvan
asielzoekerscentraafgenomenmetalsdoelteonderzoekenopwelkewijzede
meldingsbereidheidvanhetdoenvanmeldingenvanincidenten(integriteitschendingen)op
gebiedvangeaardheidoflevensovertuigingverhoogdkanworden.Resultaatvanhet
onderzoekiseenrapportmetdaarinconclusiesenaanbevelingendieindetoekomstkunnen
bdragenaanhetvergrotenvandemeldingsbereidheid.

Contactpersonenvoorditonderzoekzijn:

NAAMFUNCTIE:

AndreBaasvertegenwoordigerCOA
EugenePoppevertegenwoordigerStichtingGave
RienBregmanvertegenwoordigerStichtingGave
KoenvanDijkvertegenwoordigerCOC
CacoVerheesvertegenwoordigerCOC

DengoSecretGardenheeftzichkortnadekickoffsessied.d.18april2011,inoverlegmethet
COA,teruggetrokken.DitbetekentdatSecretGardenervoorheeftgekozengeenrespondenten
aantedragenenderhalvenietdeeltenemenaanhetonderzoek.
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3.Reikwijdte

Wijhebbendeopdrachtuitgevoerdenoverdeuitkomstengerapporteerdinovereenstemming
metNederlandsrecht.

Hetonderzoekheeftzichbeperkttotdeinhoofdstuk4genoemdeverrichttewerkzaamheden.Het
onderzoekheeftzichtbeperkttotbewonersenoud-bewonersdiehooguittweejaargeleden
woonachtigwarenineenazcinNederland.Hetonderzoekheeftzichbeperkttot(oud)bewoners
diemogelijktemakenhebbengehadmetintegriteitsschendingenophetgebiedvangeaardheid
engeloofsovertuiging.

Hetrapportomvatconclusiesenaanbevelingendieindetoekomstkunnenbijdragenaanhet
vergrotenvandemeldingsbereidheidvanincidenten.Opbasisvanditrapportkunnengeen
conclusieswordengetrokkenmetbetrekkingtotdeomvangvandezeproblematiek,zijndehet
aantalincidentenophetgebiedvangeaardheidengeloofsovertuiging.

Degedurendehetonderzoekaanonsbeschikbaargekomengegevenszijnvertrouwelijkenzijn
dooronsnietverderofandersgebruiktenaandezegegevenszijndooronsnietverderofanders
bekendheidgegevendanvoordevervullingvandeopdrachtofbijofkrachtenswetwordt
vereist.

Deuitkomsteninditonderzoekzijngebaseerdopverkiaringenvanrespondentenenerisgeen
onderzoekgedaannaardejuistheidvandeafgelegdeverkiaringen.Oplossingenzijndoorons
nietgegroepeerdnaarhaalbaarheidofrealiteit.Zewordenwelgenoemd,omdat(oud)bewoners
vanazc’sdezeoplossingenhebbengegeven,voortvloeienduitvoorhenreëleproblemen.

4.Verrichtewerkzaamheden

Opbasisvandedooruop21februari2011verstrektedocumenten,aismededeop1maart2011
dooruverstrekteNotavanInlichtingenmetbijiagen,hebbenwijop7maart2011onsplanvan
aanpakaanuverstrekt.Quaplanningwerduitgegaanvandevolgendeuitgangspunten:

1.Voorbereiding
Start:week11-14

IDeskrcsearch;dooinernenreIeankI.Uitvoercn50eespiekkenI.OpsicilenCOnCep[eindmpport
informatie2.Verslagleggiiigenvalidatie2.A[stemmingsrondeconcept
2.Opstelleninter’iewproiocoI3.In0wmeelIenIroverleg3.Aaijsu.nconcepteindrapporl
3.Aisteinmingmetopdrachtgever4.VoortgangsovcrlegmetCOA4.Oplceiendefinitieleindrapport
4.Inplannengesprekken(viangos)5.Dossiervorming

5.Benadei-en(oud)hewoneisiaogos
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1.Voorbereiding

Opbasisvanhetdoomemenvanrelevanteinformatie 1,doorubeschikbaargesteld,hebbenwij
onsplanvanaanpakopgesteldenop4april2011metubesproken.

Wijhebbenvervolgensinoverlegmetdecontactpersonenvandedrievoornoemdengo’seen
interviewprotocoleneenconceptvragenlijStopgesteld(bijiageCenD).
Gedurendedekickoffmeetingop18april2011metdeheerBaasendecontactpersonenvande
driengo’szijndeconceptvragenlijstenhetinterviewprotocolbesproken.WijhebbenvanCOC
op22april2011nogeenaanvullendereactieontvangenopdeconceptvragenlijst.Vervolgensis
dedefinitievevragenlijstdezelfdedag(22april2011)aanCOAendoorCOAaande
deelnemendengo’sverstrekt.

Tijdensdekickoffmeetingop18april2011isinoverlegmetdeopdrachtgeverafgesprokendat
StichtingGave15tot20gesprekkenzouarrangereneninpiannenenCOCsamenmetSecret
Garden30tot35gesprekken,meteenmaximumvanintotaal50gesprekken.Dengo’shadden
voorafgaandaandeopdrachtverstrekkingreedskenbaargemaaktdiverse(oud)bewonerste
kunnenbenaderenvoorditonderzoekdietemakenhebbengehadmetintegriteitgerelateerde
incidenten.KortnadekickoffmeetinghebbenwijvandeheerBaasvernomendatSecret
Gardennietmeerbereidwasomdeeltenemenaanhetonderzoek.

Erisafgesprokendatdevertegenwoordigersvandengo’szorgdragenvoorhetbenaderenvan
deelnemers,zijnde(oud)bewonersvanazc’s,hetplannenvangesprekken,hetorganiserenvan
locatiesenhetmakenvanafsprakenmetgecertificeerdetolken.Hetisvertegenwoordigersvan
dengo’sinrelatietotvijfinterviewsnietgeluktomeengecertificeerdetolkteregelen.

Devertegenwoordigersvandengo’shebbendedeelnemersvoorafgaandaanhetinterview
geInformeerdoverdedoelstellingvanhetdooronsuittevoerenonderzoek.Inditkaderhebben
wijtenbehoevevandengo’seenuniformetekstopgesteldwaarindezeonderzoeksdoelstelling
staat.Uitmeerderereactiesvandeelnemersisgeblekendatdedoelstellingvanhetonderzoek
nietvooriederedeelnemervoorafgaandaanhetinterviewduidelijkwas.Bijaanvangvande
interviewsisdedeelnemersdeonderzoeksdoelstellingnogmaalskenbaargemaakt.

Wijhebbenbijaanvangvanhetonderzoekeenplanningopgesteldendezeverstrektaandetwee
ngo’s.Wijzoudenindeplan-enafspraakfasemetdeelnemersverdergeenrolspelen.

1O.a.Kamerstukken,brochureSecretGarden‘Onzichtbaarheid’,VrijwilligersbeleidCOA,HuisregelsCOA,
Bezoekersregels,Gedragscode,Overzichtgeregistreerderelevantemeldingeninbewonersinformatiesysteemvanhet
COA,Integriteitbeleid.
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Hetplannenvandegesprekkenbleekindepraktijkmeertijdinbeslagtenemendanvoorafwas
ingecalculeerd,waardoordeoorspronkelijkeplanningtussentijdsisherzienendedoorlooptijdis
verlengd.Hierdoorisgaandeweghetonderzoekdoordebeidengo’seenberoepgedaanopde
onderzoekersonderandereomplanningenbijtestellenenafsprakentearrangeren.Dehiermee
gemoeideurenbestedingwasvoorafnietvoorzienbaar.

Wijzijnerindeoffertefasevanuitgegaandatdegesprekken,inoverlegmetons,zoefficient
mogelijkgeplandzoudenworden,uitgaandevanmaximaal5gesprekkenperdaga1uurper
gesprek.DegesprekkenhebbenopverschillendelocatiesinNederlandplaatsgevonden,zodatbij
deplanningdoordengo’sookrekeningmoestwordengehoudenmetdeeventuelereistijdenvan
deonderzoekers.

OnderstaandoverzichttoontdedoorDeloittevrijgemaaktedagen,deplanningvandeinterviews
doordengo’sendeinvullingdaarvanindepraktijk:

MAANDAANTALGEPLANDECQAANTALAANTALAANTAL
HERPLANDEDAGENDAGENDOORINTERVIEWSINTERVIEW

VOORCOAINTERVIEWSNGO’SDOORNGO’SKANDIDATEN
(DELOITTE)INGEPLANDGEPLANDVERSCHENEN

April6,5000

Mel1452217

Juni2243

Juli8,541211

Augustus5I42

September72910

TOTAAL42145143

Dedeelnemersisdoordecontactpersonennamensdengo’svoorafgaandaanzijnlhaardeelname
verzochtombepaaldepersoonsgegevensteverstrekken,waaronderlandvanherkomst,
verblijfsduur,etniciteit,leeftijd,geaardheidensekse.Deontvangengegevenszijndoordengo’s
schriftelijkvastgelegd.Eventueelontbrekendegegevenszijntijdensdeinterviewsaisnog
gevraagdendoordemeestedeelnemersverstrekt.Dezeaanpakborgtdatwijuiteindelijkinstaat
zijnomnaasteentotaalbeeld,ookeventueleverschillendeervaringenenzienswijzenpergroep
tekunnensignaleren.
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2.Uitvoering

Hethoudenvangesprekkenmet(oud)bewonersvanazc’s,metalsdoelinformatievergaring,
vergdegeziendegevoeligheidvanhetonderwerpeenzorgvuldigewijzevaninterviewen.

Deinterviewszijnomredenenvanzorgvuldigheidaltijddoortweeervarenenbijdeopdracht
passendeonderzoekersuitgevoerd.Wijgingenindeoffertefaseuitvan10tot16interviewdagen,
waarbijperdagmaximaal5gesprekkenvan1uurkondenwordengevoerd,meteenkwartier
pauzetussentweegesprekken.Op6mei2011hebbenwijdeeersteinterviewsgehoudenmet
(oud)bewonersvanazc’s.Tijdensdezedagbleekdateenkwartierpauzetussentweegesprekken
nietvoistond,mededoordatsommigegesprekkenlangerduurdendanhetgeplandeuur.Naar
aanleidinghiervanisinoverlegmetdeheerBaasendengo’safgesprokenelkgesprekte
verlengenmetdriekwartier.

Wijhebbenvanelkintervieweengespreksverslagopgesteldenditgespreksverslagnaafloop
vanhetinterviewterbeoordelingvoorgelegdaandedeelnemer.Vervolgenswerddedeelnemer
indegelegenheidgesteldomhetconceptverslag(tezamenmetdetolk)doortelezen,te
corrigerenen/ofaantevullenmetrelevanteinformatie.Vervolgenswerddedeelnemergevraagd
omdedefinitieveversievanhetgespreksverslagteaccorderenvoorjuistheid.Omtoteen
definitiefondertekendgespreksverslagtekomen,nammeertijdinbeslagdanvoorafbeoogd.
Anderenietvoorafvoorzienbareurenhangensamenmetproblemenrondomhetniettijdig
verschijnenvandeelnemers,tolkenen/ofvertrouwenspersonenopdegeplandeafspraken.Dit
betekendeindepraktijkdatafsprakendoorschovenmoestenwordenensomsook‘savonds
geInterviewdmoestworden.Geziendevertragingenindeplanningenuitvoeringvande
gesprekken,isdedoorlooptijdinoverlegmethetCOAuitgebreid.StichtingGaveenCOC
kondenopbasisvangemaakteafsprakentotenmetseptember2011gesprekkenplannen,omzo
tocheenzohoogmogelijkeresponstekrijgen.

Wijhebbentweemaaleeninformeel,plenairoverleggehadmetAndreBaasnamensCOAende
aanspreekpuntenvanngo’s.Daarnaasthebbenwijgedurendedeonderzoeksperiodeperiodiek
eenvoortgangsoverlegmethetCOAgehad,waarbijwijbovendientweewekelijksviadee-mail
eenoverzichthebbenverstrektmetdaarindeverrichtteactiviteitenendebestedeuren,waarbij
inzichtelijkisgemaaktwelkeurenonvoorzienbaarwarententijdevandeoffertefase.

3.Rapportage

Inoktober2011zijndeonderzoeksresultatennaderdooronsgeanalyseerdeniseen
conceptrapportsamengesteld.Indezeconceptrapportagezijndeonderzoeksresultaten(waar
mogelijkenrelevantuitgesplitstnaarlandvanherkomst,verblijfsduur,etniciteit,leeftijd,
geaardheidensekse)enpraktischeaanbevelingenopgenomen,gerichtophetverhogenvande
meldingsbereidheid.
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Uitdereactiesvandeelnemersisgeblekendatdiemeldingsbereidheidnauwsamenhangtmet
(eengevoelvan)veiligheid.Doorrespondentenaangedragenmogelijkhedentotverbeteringop
ditviakzijndanookindezerapportagemeegenomen.

Deconceptrapportagehebbenwijpere-mailop17november2011aandeheerBaasvoorgelegd.
DeheerBaasheeftvervolgenshetconceptrapportafgestemdmetdevertegenwoordigersnamens
dengo’s.Wijhebbenop6december2011dereactievanStichtingGaveenCOCophet
conceptrapportontvangen.Op9december2011hebbenwijvandeheerBaasdereactievanhet
COAophetconceptrapportontvangen.Naontvangstvandezereactieshebbenwijderapportage
definitiefgemaakt.
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5.Onderzoeksresultaten

5.1Inleiding

Wijhebbenonderzochtopwelkewijzedemeldingsbereidheidvanhetdoenvanmeldingenvan
incidenten(integriteitschendingenalsdiscriminatieenbedreiging)ophetgebiedvangeaardheid
oflevensovertuigingverhoogdkanworden.Dithebbenwijgedaandoormiddelvanhethouden
vaninterviewsmet(oud)bewonersvanazc’s.Met‘oudbewonersvanazc’s’wordtgedoeldop
personendiehooguittweejaargeledenwoonachtigwarenineenazcinNederland.

Wijhebbenintotaal43personengeInterviewd,waarvan26respondentenzijnaangedragendoor
StichtingGaveen17respondentendoorCOC.DedeelnemersvanStichtingGaveenCOCzijn
geInterviewdinhetkadervandemeldingsbereidheidvanintegriteitgerelateerdeincidentenop
hetgebiedvanlevensovertuigingrespectievelijkgeaardheid.

StichtingGavebegeleidtchristenenvanuitdeplaatselijkekerkenbijhetwerkonderasielzoekers
enisopdiverseanderemanierenactiefinhetleggenvancontactentussenNederlandse
christenenenasielzoekers 2.DeNederlandseVerenigingtotIntegratievanHomoseksualiteit
COC,meestalafgekorttotN.VI.H.-COC,ofkortwegCOC,iseenNederlandse
belangenorganisatievanhomoseksuelemannen,lesbischevrouwen,biseksuelemannenen
vrouwenentransgenders 3.

Paragraaf5.2gaatnaderinoppersoons-gerelateerdegegevensvandedeelnemers.Paragraaf5.3
beschrijfthetgevoelvanveiligheidbinnenazc’sopbasisvanverkiaringenvandeelnemers.

Deparagrafen5.4en5.5gaannaderinopdeverkiaringenvanrespondentenophetgebiedvan
respectievelijkintegriteitsschendingenenhetmeldenvanintegriteitsschendingen.Paragraaf5.6
beschrijftdematevantevredenheidoverhetafhandelenvanmeldingenvanintegriteits
schendingen.Paragraaf5.7geeftmogelijkhedenweeromdemeldingsbereidheidvanincidenten
teverhogen.

2Bron:websiteStichtingGave.

Bron:Wikipedia
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5.2Persoons-gerelateerdegegevensdeelnemers

Wijhebbenindeperiodevan6mei2011totenmet29september2011intotaal43interviews
gehoudenmet(oud)bewonersvanazc’s.

Bij36vande43interviewsisgebruikgemaaktvaneentolk,waarvan31gecertificeerd,omdat
debetreffendedeelnemersnietbijmachtewarenomhetinterviewindeNederlandsetaalte
voeren.Tijdensdeinterviewshebben19vande43deelnemerszichlatenbijstaandooreen
vertrouwenspersoon.

Elkedeelnemerisvoorafgaandaanhetinterviewgevraagdeenaantalpersoonsgegevenste
verstrekken,waaronderlandvanherkomstenreligie.De17deelnemersdieviaCOChebben
deelgenomenaanhetonderzoek,hebbenmeldinggemaaktvanhunseksuelegeaardheid.

Landvanherkomst

De43deelnemersiselkvoorafgaandaanhetinterviewgevraagdnaarhunlandvanherkomst.
Figuur1geeftinzichtinhetlandvanherkomstvanalle43deelnemers.

•Afghanistan

•Azerbeidzjan

Irak

•Iran

•Jamaica

•Jordanië

•Kameroen

•Mongolie

•Palestina

•Rusland

•Turkije

•Oeganda

UithetonderzoekblijktdathetmerendeelvandedeelnemersafkomstigisuitIrak(17
deelnemers),Afghanistan(9deelnemers)enIran(5deelnemers).

Figuur1:Landenvanherkomstdeelnemers
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DezeverdelingsluitaanbijcijfersvanhetCBS.Decijfersgevenaandatin2010demeeste
asielaanvragendoorpersonenmetIraakse,AfghaanseenIraansenationaliteitzijngedaan 4.

ReliRie

De43deelnemersiselkvoorafgaandaanhetinterviewgevraagdnaarhunhuidigereligie.Figuur
2geeftinzichtindeantwoordenvande43deelnemers.

Figuur2:Religiedeelnemers

•Boeddhisme

•Christendom

slam

•Onbekend

UithetonderzoekblijktdathetmerendeelvandedeelnemersaanhangerisvanhetChristendom
(31deelnemers)en6deelnemershebbengeenmeldinggemaaktvanhunreligie.

SeksueleReaardheidofRenderidentiteit

Degroepvan17deelnemersdieviahetCOCheeftgeparticipeerd,heeftzichgeIdentificeerdmet
devolgendeseksuelegeaardheidofgenderidentiteit.

Bron:WebsiteCentraalBureauvoordeStatistiek(CBS)
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Figuur3.Seksuelegeaardheid 5ofgenderidentiteit

5.3Gevoelvanveiligheid

•Homoseksueleman

ILesbischevrouw

Transgender

Wijhebbenalle43deelnemersgevraagdofzijzichveiligvoel(d)eninhetazcwaarzij
verblijven(verbieven).Figuur4geefthetgevoelvanveiligheidvandedeelnemersweer.

Figuur4:Gevoelvanveiligheidinazc‘s

aNee

Ja

Definitievantransgender:“peoplemayormaynotdecidetoaltertheirbodieshormonallyand/orsurgically”.Bron:UNCR
discussionpaper:“Theprotectionoflesbian,gay,bisexual,transgenderandintersexasylum-seekersandrefugees”,d.d.22
september2010.
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Zoalsblijktuitfiguur4voelenc.q.voelden38deelnemers(88%)zichnietveiliginhetazcwaar
zijmomenteelverblijfhebbenc.q.verblijfhebbengenoten.Genoemderedenenvoordie
gevoelensvanonveiligheidzijnhetnietopenlijkkunnenuitkomenvoorgeloofsovertuiging(met
namegenoemddoortotChristendombekeerdemoslims)enhetnietopenlijkkunnenuitkomen
voorseksuelegeaardheid.Vande17deelnemersvanCOCverklaart76%aanleidingtezienom
zijnofhaarseksuelegeaardheidmetopzetverborgentehoudenvoormedebewonersinhetazc.
Vande26deelnemersvanStichtingGaveverklaart69%aanleidingtezienomzijnofhaar
geloofsovertuigingmetopzetverborgentehoudenvoormedebewonersinhetazc.Hierbijdient
opgemerkttewordendathetervarenvanonveiligheidnietgelijkstaataaneendaadwerkelijk
onveiligesituatie.

Deelnemershebbenookvoorbeeldengenoemdvanfysiekeonveiligheid.Zoverkiarenzijdat
zijzelfofhunfamilieledenzijnbedreigddoormedebewoners,geslagen,geIntimideerd,beledigd,
bespuugd,gestokenmeteenmesen/ofsociaalgenegeerd.Ookzijnpersoonlijkeeigendommen
vaneenaantalvanhenopzettelijkvernielddoormedebewoners.

Verantwoordelijkheidleidinp,evendenazc‘s

Devraagofdedeelnemerszichervanbewustzijndatleidinggevendenvanazc’s
verantwoordelijkzijnvoordeveiligheidvandebewoners,beantwoordt60%vandedeelnemers
bevestigend.

InreactieopdestellingdathettevenseentaakisvanhetCOAomvoordeveiligheidvande
bewonersinhetazctezorgen,endathetCOAdaaromgraagopdehoogtewilzijnvande
incidentenenofmendaarvanopdehoogteis,werddoor53%vandetotalegroepbevestigend
gereageerd.86%vandetotalegroepdeelnemersstaatpositieftenopzichtevandeze
registrerendetaakdiehetCOAheeft.Zijvindenditeengoedprincipe.Eenaantalrespondenten
geeftaandathetprincipegoedis,maardathetnogbeterisalserdaadwerkeltjkwatmetde
meldingenwordtgedaandoorhetCOA.

Analyse

Metbetrekkingtothetgevoelvanveiligheiddatwordtbeleefddoordeinditonderzoek
betrokkengroep(oud)bewonersvanazc’s,aismededegenoemdevoorbeeldenvan
integriteitschendingendiehetgevoelvan(on)veiligheidmedebepalen,kanopbasisvande
reactiesvandeelnemersaanditonderzoekwordengestelddatzowelhetgevoelvanveiligheid,
alsdedaadwerkelijkeveiligheidbinnenazc’s,doordezegroepalsonvoldoendewordenervaren.
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5.4Integriteitschendingen

Slachtoffer

Opdevraagofde(oud)bewonersvanazc’sslachtofferzijngeweestvanintegriteitschendingen
isdoor95%vandetotalegroepbevestigendgeantwoord.Deslachtoffersvande
integriteitschendingenhebbenintotaal54gevallenvanintegriteitschendingengenoemd.De
volgendevoorbeeldenvanintegriteitsschendingenzijngenoemd:bedreigdworden,geslagen,
geIntimideerd,beledigd,bespuugdensociaalgenegeerdworden.Eéndeelnemerverklaardemet
eenmestezijngestokenenhiervanaangiftetehebbengedaan.Tevenswordtalsvoorbeeld
genoemdhetopzettelijkvemielenvanpersoonlijkeeigendommen.Dezevoorbeeldenvan
integriteitsschendingenkomenovereenmetdevoorbeeldenvanincidentendiehetgevoelvan
onveiligheidbij(oud)bewonersvanazc’stotgevoighebben.

Betrokkenen

Wijhebbendeslachtoffersvanintegriteitsschendingengevraagdwelkeperso(o)n(en)betrokken
was/warenbijvoornoemdeintegriteitschendingen(alsagressor).Figuur5geeftinzichtinde
antwoordenvandeslachtoffers.

aAnderebewoner(s)azcs

Ambassadebeambte

•Bezoeker(s)azcs

•Leidinggevendeazc

aMedewerkersazcs

aMedewerkerCOA

Eigenfamiliekring

aMensenbuitenazcs

Uitfiguur5blijktdatnameanderebewonersvanazc’szichschuldigmakenaangenoemde
integriteitschendingen(76%).Daarnaastblijktuitfiguur5datookbezoekersvanazc’sbetrokken
zijnbijintegriteitsschendingen(9%).

Figuur5:Betrokkenbijintegriteitschendingen
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Freguentie

Wijhebbendeslachtoffersvanintegriteitsschendingengevraagdnaardefrequentievande
integriteitschendingen.Deantwoordenvandeslachtofferszijnverwerktinfiguur6.

Figuur6:Frequentieintegriteitschendingen

•Continu

Vaak

•Regelmatig

•Incidenteel

•NVT

Uitfiguur6blijktdatbijnadeheiftvanhettotaalaantaldeelnemers(49%)aangeeftcontinulast
tehebbenvanintegriteitschendingenwaaronderintimidatie,discriminatieenlofbedreiging.
Slechtsééndeelnemerheeftaangegeventijdenshetverblijfineenazcgeenintegriteit
schendingentehebbenervaren(‘nietvantoepassing’).

Hetvoorkomenvanincidenten

Devraagofslachtoffersvanintegriteitschendingenhebbengeprobeerdomintegriteit
gerelateerdeincidententevoorkomen,isdoor65%vanhettotaalaantaldeelnemersbevestigend
beantwoord.Voortshebbenwijde43deelnemersgevraagdopwelkewijzezijhebbengetracht
omincidententevoorkomen.Deantwoordenzijnweergegeveninfiguur7.
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Figuur7.Manierenomincidententeproberentevoorkomen

•ProblemenaangekaartbijCOAmedewerker(s)
Oplossing(en)aandragenbijCOAmedewerkers

aProbtemenaangekaartbijdepolitie
aProblemenaangekaartbijdekerk

4
4aZommmogelijkbuitenhetazckomen

•Zommmogelijkmetagressorsincontactkomen
aConstantalertzijn

3aBezoekarts/psychiater
•lnschakelenadvocaat

1aZwijgenc.q.verbergengeaardheicl
•Zwijgenc.q.verbergengeloofsovertuiging
•Opdeeigenkamerb)ijven
aZommmogelijkophetazcverblijven
•Zeifingegrepen

Terugkerennaarlandvanherkomst
aVangeloofgewijzigd

Onder‘COAmedewerkers’wordenindezecontextdemedewerkersvanhetazcaismedede
medewerkersvanhetCOAmeldpuntverstaan.Uitfiguur7blijktdatvooralwordtgetrachtom
incidententevoorkomendoordeproblemenaantekaartenbijCOAJazcmedewerkers(28%)en
zommmogelijkmetdeagressorsincontacttekomen(16%).Voortsblijktdatdeelnemers
contactvermijdendoorzichbijvoorbeeldophunkameroptesluiten.Opdezewijzeleggenzij
zichzelfeenmatevansocialeexciusieop,metalsgevoigdatookcontactmetandere
medebewonerssterkafneemt.

Analyse

Bijnaalledeelnemersaanditonderzoek(95%)hebbenéénofmeervoorbeeldengenoemdvan
integriteitsschendingenbinnenhetazcwaarvanzijslachtofferzijngeworden.Dieincidenten
variërenvanverbalebedreigingenenpesterijentotlijfelijkgeweld.Vooraldemedebewonersvan
azc‘szijninrelatietotintegriteitgerelateerdeincidentenalsagressorsgenoemd.Bijnadeheift
vanhettotaalaantaldeelnemerservaartcontinuelastvanintegriteitschendingen.Zo’n30%
ervaartvaaktotregelmatigintegriteitgerelateerdeincidenten.Bijnaéénvijfdevande
slachtoffers(19%)ervaartincidenteelintegriteitschendingen.

Meerdandeheiftvanhettotaalaantaldeelnemers(65%)heeftopverschillendemanieren
getrachtomintegriteitschendingente(helpen)voorkomen.Diversedoordeelnemersgenoemde
‘oplossingen’tervoorkomingvandieincidentenhangensamenmetsocialeisolatieenkunnen
derhalvenietalsgewensteoplossinggekwalificeerdworden.

F

7
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Incombinatiemetdeachtergrondvandeasielzoekers,diedoorgaanszijngevluchtuithunland
vanherkomst,uitangstvooragressieinreactieopgeloofsovertuigingofseksuelegeaardheid,
zijndeervaringendiezijinNederlandseazc’sopdoennaareigenzeggeneendesillusie.Zij
zagenhetazcalsveiligehaven,maarzijmakendaar-metnamedoortoedoenvan
medebewoners-hetzelfdemeealsinhuneigenland.Endatiswatzijjuistprobeerdente
ontvluchten.

5.5Hetmeldenvanintegriteitschendingen

Proceduresinte,griteitschendinen

Devraagofdeelnemersbekendzijnmetdeprocedure/regelsvanhetazcmetbetrekkingtothet
meldenvanintegriteitschendingenisdoordehelft(51%)ontkennendbeantwoord.De
toelichtingendiedeelnemershierbijhebbengegevenlopenuiteenvan“ikbenbijaankomstin
eenaczdirectopdehoogtegesteldvandeprocedure”tot“ikhebnognooitjetsovereen
proceduregehoord”.

WijhebbendedeelnemersgevraagdopwelkewijzezijzijngeInformeerdoverdeproceduremet
betrekkingtothetmeldenvanintegriteitschendingenbinnenhetazc.

Dedeelnemershebbendevolgendemanierenvaninformatieverstrekkinggenoemd:
•eenbriefbijaankomstmetdaarinderegels;
•viadereceptievanhetazc;
•viaeengesprekbijbetazc;
•viaeenmeetingbijhetazc,bijaankomst;
•viamedebewonersvanhetazc;
•voorlichtingdooreenmedewerkervanhetCOA;
•doorVluchtelingenwerk;
•doorzeifnavraagtedoen;
•opbasisvaneerdereervaringen;
•viadocumenten/brochures.

Metbetrekkingtotdeinformatieverstrekkinginzakebetmeldenvanintegriteitschendingen,werd
doormeerderedeelnemersverklaarddatdezenietbeschilcbaarwarenineenvoorhen
verstaanbare/begrijpelijketaal.

Voorziening

Devraagofbinnenhetazcwaarmenverblijftc.q.verbleefeenvoorzieningaanwezigis/was
omeenincidenttemelden,isdoor53%vande43deelnemersbevestigendbeantwoord.Vooral
hetmeldenvanincidentenviadebalieofreceptievanbetazcisindezecontextgenoemd.



Deloitte.

19/64
20december2011
311.304.254.0-2112

Indetoelichtingbijdezevraagisdoorenkeledeelnemersdiedezevraagmet‘flee’of
‘onbekend’hebbenbeantwoordgezegddatzijwelbekendzijnmethetmeldenvanincidentenbij
hetCOA,bijVluchtelingenwerkNederlandofbijdepolitie.

MeldpuntVeiliRheidCOA

Wijhebbende43deelnemersgevraagdofzijbekendzijnmethetMeldpuntVeiligheidCOA.Op
dezevraagisdoor84%vandedeelnemersontkennendgeantwoord.

OpdeCOAwebsitestaathetvolgendevermeldoverhetMeldpuntVeiligheidCOA:

“Veiligheidenleefbaarheidisdekernvanonsopvangwerk.Mochtditvoorindividuele
bewonersinhetgedingkomentreffenwijpassendemaatregelen.Ditgeldtnietalleenvoor
intimidatieopreligieusgebied,maarookalshetgaatomeenpolitiekeovertuiging,etnische
afkomst,seksuelegeaardheidofandereaangelegenheden.HetCOAbeschiktovereen
meldpuntveiligheidvoorbewonersenmedewerkers.”

EenmedewerkervanhetCOAdeeltonsmeemetbetrekkingtothetMeldpuntVeiligheidCOA:

“Hetmeldpuntveiligheidisgeenmeldpuntwaardebewonerzeifeenmeldingkandoen.Het
procesisdatdebewonerdemeldingdoetbijdeCOAmedewerkeroplocatie,deCOA
medewerkerregistreertditinhetIntegraalBewonersRegistratieSysteem(IBIS).Bijernstige
incidentenofspecifiekeincidentenzoalssulcidepogingenenvermoedenvansociale
misstandenwordtdoordeCOAmedewerkerdirectcontactopgenomenmethetmeldpunt
veiligheiddieverderstappenkanondernemen.TerugkoppelingvindtplaatsviadeCOA
medewerkeropdelocatie.
Hetmeldpuntveiligheidscantelkedagookallegeregistreerdeincidentenenreageerthierop
indienditnodigis.,,

HetMeldpuntVeiligheidvanhetCOAisbij84%vandetotalegroepdeelnemersonbekend.Om
hetmeldpunteffectieftekunnenlatenfunctionerenishetvanbelangdathetmeldpuntbekendis.
HetverdientaanbevelingdathetCOAhetbestaanendefunctievanditmeldpuntbeterbekend
maaktonderbewonersvanazc’s.

Meldenvanincidenten

DevraagofincidentengemeldmoetenwordenbijhetCOA,hebben4vande43deelnemers
(9%)ontkennendbeantwoord.De4deelnemersgevenalstoelichtingdatinhunoptieknietalle
problemenbijhetCOAthuishorenc.q.gemeldmoetenworden.

Wijhebbende43deelnemersgevraagdofzijmeldinghebbengemaaktvanincidentendiezij
zeifhebbenmeegemaakt.Opdezevraagisdoor26deelnemersbevestigendgeantwoord(60%).
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Voortshebbenwijde26deelnemersgevraagdbijwiezijdemeldinghebbengedaan.De
antwoordenvandedeelnemerszijnweergegeveninfiguur8.

Figuur8:Loketvoorhetmeldenvanincidenten

•Psychiater

Advocaat

•(Medewerker)COA

•(Medewerker)Vluchtelingenwerk

•Politie

•Kerk

•azc

Uitfiguur8blijktdatdeheiftvanhetaantalmeldershetincidentbijeenCOAmedewerkerheeft
gemeld.Alle26deelnemersantwoorddendathetinhunoptiekomeenofficielemeldinggaat.Uit
devraaginzakehetloketvandemeldingnoemen4deelnemersalseersteloketdepolitie.Ineen
laterefasevanhetinterviewverkiaren17vande26deelnemersookaangiftetehebbengedaan
vanincidentenbijdepolitie.Hetverschilindezeresultatenkomtvoortuithetfeitdatvooréén
incidentsomsmeerderelokettenzijnbenaderd.

Analyse

Meerdandeheiftvanhetaantaldeelnemersisonbekendmetderegels/procedureophetgebied
vanhetmeldenvanintegriteitschendingen.Daarnaastblijktuithetonderzoekdatdewijze
waaropdedeelnemersopdehoogtezijngebrachtvandezeregels/proceduresuiteenloopt.Hetis
danookvanbelangdatbewonersbijaarikomstineenazcopeenuniformewijzehiervanopde
hoogtewordengesteld.Omdittekunnenrealiserenverdienthetaanbevelingomhiervooreen
richtlijnoptestellen.

Voortsblijktuithetonderzoekdattaalinrelatietotregelsenprocedureseenbarrièrevormtom
incidententemelden.Indeaanbevelingen-sfeerdoendedeelnemerszeifsuggestiester
verbeteringvanditspecifiekeonderwerp(zieparagraaf5.7.1).

1

1
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5.6Tevredenheidinzakehetmeldenvanintegriteitschendingen

Wijhebbendedeelnemersgevraagdinhoeverrezijtevredenzijnoverhetlokettenbehoevevan
hetmeldenvanincidenten.Ditloketkanzoweleenaanspreekpuntbinnenhetazcalsookhet
COAmeldpuntzijn.Deantwoordenvandedeelnemerszijnweergegeveninfiguur9.

Figuur9:Tevredenheidoverhetlokett.b.v.hetmeldenvanincidenten

•Tevreden

Ntettevreden

•Deelspositief/deelsnegatief

•Metvantoepassing

Devraagofmeldersvanincidentenwelofniettevredenzijnoverdereactiesaanhetloketc.q.
delokettenwaarzijhunmelding(en)vanintegriteitschendingenhebbengedaan,isdoor4
deelnemerspositiefbeantwoord.

Zijnoemendaarbijzichtbareactiviteitendiehebbenbijgedragenaanverbeteringvandesituatie,
zoalsoverplaatsingnaareenveiligerplaatsofoverplaatsingvandegene(n)diedeproblemen
veroorzaakte(n)(naareenanderazc).

Doordeheiftvanhettotaalaantaldeelnemersisdezevraagnegatiefbeantwoord(51%).
Deelnemersmetnegatieveervaringennoemeninhetbijzonderdatnaaraanleidingvanhun
melding(en)geen(zichtbare)actieisondernomenc.q.datdesituatienietisveranderd.Vande43
deelnemershebben13deelnemers(30%)‘nietvantoepassing’geantwoordenhebben4
deelnemers(9%)deelspositief,deelsnegatiefgereageerd.Dezedeelnemershebbendemelding
vanincidentenbijanderelokettenbuitenCOAen/ofazcgedaanenzijnoverheteneloket
positiefenoverhetanderenegatief.

Wijhebbendedeelnemersgevraagdofhunsituatienaaraanleidingvandemeldingvande
integriteitsschendingisgewijzigd.
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Figuur10:Veranderdesituatienahetmeldenvanincidenten

Figuur10laatziendat44%vanhettotaleaantaldeelnemersdevraagofdesituatieisveranderd
nademeldingvanhetincident,met‘nee’hebbenbeantwoord.8vande12deelnemersdiedeze
vraagbevestigendhebbenbeantwoordnoemeneenpositiefresultaatvandemelding,zoals
toewijzingvaneeneigen,apartekamerofbadkamer,verplaatsingnaareenanderazcof
toewijzingvanverblijfsvergunning.Door4deelnemerszijnnegatievegevolgengenoemd,zoals
hetkrijgenvaneenkleinerekamerwaardoorerbijvoorbeeldgeenruimtemeerisvoor
studieboekenentoenamevanintimidaties.

16deelnemersvoeldenzichveiligernademeldingvanhetincident(37%),14deelnemers(33%)
voeldezichminderveiligen13deelnemers(30%)hebbenhier‘nietvantoepassing’geantwoord.
8deelnemers(19%)dieincidentenhebbengemeldzeggenhierspijtvantehebben.
Diespijthangtvolgenshensamenmethetnietverbeterenvandesituatiec.q.eenverslechtering
vandesituatienameldingvanhetincident.

Analyse

Uitvoorgaanderesultatenkomtnaarvorendatdienstverleningdoordelokettenwaar
integriteitschendingenwordengemeld,verbeterddienttewordenteneindedematevan
tevredenheidoverdemeldinginpositievezintekunnenbeInvloeden.Dematevantevredenheid
hangtvooralooksamenmetzichtbaarheidvanactiesdienaaraanleidingvandemeldingworden
ondernomen.Netisvanhetgrootstebelangdatdesituatienaaraanleidingvandemeldingook
daadwerkelijkverbetert.

•ia

Nee

•Nietvantoepassing
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5.7Hetverhogenvanmeldingsbereidheid

MeldinRsbereidheid

Devraagofdemeldingsbereidheidvanincidentenkanwordenverhoogd,beantwoordt72%van
dedeelnemersbevestigend,5%vandedeelnemersgeeftaanditnietteweten.23%vande
deelnemersheeftdezevraagmet‘flee’beantwoord.Genoemderedenhiervoorisdatzijhet
gevoelhebbennietserieustewordengenomendoorhetloketwaardemeldingwordtgedaan.
TevenswordtalsredengenoemddathetCOAgeen(zichtbare)actiesonderneemtnaar
aanleidingvandemelding,dusdathetzinloosis.Eénvandedeelnemerszegtdathetazczich
beteropdehoogtezoumoetenstellenvanproblemenenwellichtvanuitdezerolmeerkan
betekenen.

Verbetermogelijkheden

Wijhebbendedeelnemersgevraagdnaarverbetermogelijkhedendiekunnenbijdragenaanhet
verhogenvandemeldingsbereidheidinzakeintegriteitgerelateerdeincidenten.Naasthet
vergrotenvandemeldingsbereidheid,hebbenwijiederedeelnemergevraagddriepuntente
noemendiedienenteveranderenomhetgevoelvanveiligheidtevergroten.Deredenhiervooris
dathetgevoelvanveiligheidnauwsamenhangtmetdemeldingsbereidheid.Dedoorde
deelnemersgenoemdeverbeterpuntenzijngegroepeerdperthema.Wijhebbendevolgende
thema’sonderscheiden,dieookterugkomenindehiemavolgendesubparagrafen:

•Informatieverstrekkingentaalissues;
•Personeelsaangelegenheden:serieusnemenproblematiekenmelding;
•Hetzichtbaarmakenvanaanpakenoplossing(proactieveaanpak);
•Hetaansprekenopnietintegergedragc.q.hetsanctionerendaarvan;
•Veiligheidvergroten;
•LeefsituatieIcultureleaspecten:clusteren,hergroeperen,ruimtegeven;
•Vertrouwenspersoon/contactpersoonIanoniemmelden.

Indehiernavolgendesubparagrafengaanwijinopderesultaten,conclusiesenaanbevelingen
voortvloeienduitdezeantwoorden.Zoalsblijkt,zijnveelaangedragenoplossingenniet
alleenstaandofopslechtsenkelesituatiesvantoepassing,maarintegraalvanaard.

Deletterlijkeantwoordenvandedeelnemerszijnalsbijiage1en2bijditrapportgevoegd.Inde
overallconclusiesdoenwijperthemaeenhoofdaanbeveling.
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5.7.1Informatieverstrekkingentaalissues

InformatieverstrekkingentaalissuesrefererennaardebeheersingvandeNederlandsetaalonder
debewonersvaneenazcinrelatietothetkennis(kunnen)nemenvanproceduresenrichtlijnen
zoalsdiegeldenbinnenhetazcopgebiedvanincidentmeldingen.84%vandedeelnemersbleek
deNederlandsetaalonvoldoendemachtigtezijnenheefthetinterviewmethuipvaneentolk
uitgevoerd.ZijgevenaandeNederlandsetaalonvoldoendetebeheersenomdedoorgaansinde
Nederlandsetaalopgestelderegelsenproceduresdiebinnenhetazcgeldentebegrijpen.
Meerderehuidigebewonersvaneenazcgevenaandatzijderegelsnietbegrijpen,maarwelde
behoeftehebbendietebegrijpenomdatzijdemeerwaardedaarvaninzien.
Eénvandedeelnemersomschrijftditalsvolgt:“DeregelseninstructieszijnindeNederlandse
taalopgesteld,wijkunnendaarnietsmee.Beterisominstructiestegevenindeeigentaalvan
debewoners,zodatduidelijkwordtwelkeregelswaargelden“.

Opdevraaghoedeveiligheidopeenazcvergrootkanworden,wordthetvergrotenvankennis
ophetgebiedvangeldendenormen,waardenenrespectinNederlandgenoemd.Ditwordtop
tweemanierenuitgelegd:enerzijdsmoetenbewonersopdehoogtegesteldwordenvandein
Nederlandgeldenderegels,normenenwaardenoveromgangmetelkaar.Anderzijdswordt
genoemddathetpersoneelmeerkennismoethebbenvandeachtergrondvanislamitische
bewonersenhundenkwijzen,zodathetpersoneeldeoorsprongvanbepaalde(extremistische)
gedachtenenactiesinhetjuistekaderkanplaatsen.Verrewegdemeesteantwoordengevenaan
dathetvangrootbelangisdatmedebewonersopdehoogtezijnvangeldenderegels,normenen
waarden.

Eénvandedeelnemersantwoordt:“Nieuwebewonersvaneenazcmoetenopdehoogtegesteld
wordendoormedewerkersvanhetCOAdathetnietistoegestaanomanderemedebewonerste
discriminerenentebeledigen“.

Eentweededeelnemerantwoordtopdevraaghoedeveiligheidvergrootkanworden:“Meer
informatieoverregelshoejejezoumoetenopstellenalsasielzoeker.Hiermeedoelikopnormen
enwaardenenhoejemetelkzarommoetgaaninalgemenezin.”

Naastdenoodzaakvangerichteinformatieverstrekkingteneindedemeldingsbereidheidte
kunnenverbeteren,wordenookmanierengenoemdwaarophetazcen/ofhetCOAditkan
optimaliseren.Zowordtvoorgestelddathetinderegelsopnemenvan(verplichte)
informatiebijeenkomstenvoornieuwebewonersidealitermeerderedoelenkandienen:

•TijdensdeinformatiebijeenkomstendientcentraaltestaandatmeninNederlandvrijis
eenbepaaldegeloofsovertuigingofseksuelevoorkeurtehebben.

•NormenenwaardenzoalsdieinNederlandgelden,dienentoegelichtteworden.
•Regelsenproceduresovermeldpunten,telefoonnummersingevalvannoodofandere

mogelijkhedenommeldingtekunnenmakenvanintegriteitgerelateerdeincidenten
dienenduidelijktoegelichtteworden.
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(Oud)bewonersonderkennenbovendiendebehoefteaanbegrijpelijkeinformatievoorzieningen
dragendaartoeeenaantaloplossingenaanomdeinformatievoorzieninginmeerderetalen
beschikbaartemaken:

•StelvanuithetCOAtolkenbeschikbaaromdebewonersineenvoorhenbegrijpelijke
taalteinformerenoverdeproceduresenregels.
Aanhetvertolkenkanookinvullinggegevenwordendoorasielzoekerszeifdiede
Nederlandsetaalmachtigzijn,endieopdezemaniereengerichtebijdragewillenleveren
aanverbeteringvandeomstandighedenopditterrein.

•Hetvertalenvanposters,brochuresenandereinfonnatiemiddelenindetalenvande
bewonersvanazc’s,endezebeschikbaarstellenaanazc’s.Dieposterskunnen
bijvoorbeeldregelsoverrespectenantidiscriminatiebevatten,maarookverwijzennaar
hetmeldpunt.Ookbijhetvormeninhoudgevenvandieinformatiedragerskunnen
bewonerszeifeenactieverolspelen,bijvoorbeelddooractueletekstentehelpen
opstellenentevertalen.

•Erisgestelddatdefrequentiewaaropbewonersinformatieoverregelsenprocedures
krijgenvergrootkanworden.

•OokhetinstellenvanperiodiekeafsprakenmeteencontactpersoonvanhetCOA,waarin
depersoonlijkesituatiealsookeventueleproblemenkunnenwordenbesproken,kande
motivatieomcontactoptenemeningevalvaneenincidentvergroten.

5.7.2Personeelsaangelegenheden:serieusnemenproblematiek&meldingen

Bewonersenoud-bewonersgevenaanhetgedragendehoudingvanhetpersoneel,vanzowel
hetazcalsdecontactpersonenbijhetCOA,alsbelemmeringtezienvoorhetmeldenvan
incidenten.Debelemmeringenenoplossingsrichtingendiezijaandragenzijnintweecategorieën
onderverdeeld.Teneerstedematewaarinpersoneelincidentenenmeldingenserieusneemten
tentweededebewustwording,educatieengeschiktheidvanhetpersoneelineenazc.De
aanbevelingenvoortvloeienduitdedoorrespondentengegevenantwoordenbehandelenwij
hierna.

SerieusnemenproblematiekenmeldinRen

(Oud)bewonersgevenaandatzijeenincidenteerstdienentemeldenbijhetazc,alvorenszij
meldingkunnendoenbijhetCOA.

Debeidelokettenwordenoverhetalgemeendooronzerespondentenalseenbelemmerende
factorervaren.Respondentengevenaandatdemeldingennietaltijdserieuswordengenomen
doordemedewerkervanhetazcenlofhetCOAbijwiedemeldinggedaanwordt.Daarnaast
wordtgestelddatonvoldoendemoeitewordtgenomen,omdeproblemendiespelenenworden
aangekaart,(zichtbaar)optelossen.
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HoewelhetCOAaangeeftdatdezeroldoorhetMeldpuntVeiligheidCOAwordtvervuld,staan
belevingenvan(oud)bewonersdaarhaakstegenover.Dezesituatiekanleidentotbagatellisering
vanproblemeneneengebrekaan(gevoelvan)veiligheid.DoormeerderegeInterviewdenwordt
genoemddatdeoorzaakvanditprobleemligtinderegelgevingenprocedureswaaraan
personeelzichmoethouden.Eendeelnemerverwoordtditalsvolgt:“Eenmedewerkervanhet
COAheeftwaarschzjnlijkookzijnofhaarwerkregelsenprocedures.Alserdingenvoorvallen
dienietindiewerkregelspassen,kunnenzijdaarooknietsaandoen.”Ook:“Wanneereen
probleemgemeldwordtkrijgjetemakenmetbureaucratieenproceduresdiedoorlopenmoeten
worden.Voordatdatgebeurdis,kunneneralergeredingenzijngebeurd.”

Uitdezeantwoordenvaltoptemakendathetpersoneelmogelijkonvoldoendemogelijkheden
heeftomserieus,snelofadequaattereagerenopmeldingenvanincidentenvanwege
administratieveverplichtingenofgeldenderegels.Eengerichtonderzoeknaarmogelijke
vereenvoudiging/uniformeringvanregels,hetterugdringenvanbureaucratie,ofandere
oplossingsmogelijkheden,kanmogelijkleidentoteenverbeteringindewijzewaaroppersoneel
kanreagerenopmeldingen.

Bewustwordin,educatieeneschiktheid

Waarindevoorgaandeparagraafwordtgestelddatpersoneelonvoldoendemogelijkhedentot
adequaatingrijpenheeft,wordtindezeparagraafingegaanopoorzakendiehunoorsprongbijde
houdingvanhetpersoneelvinden.Gebrekaanbewustzijn,aansensitiviteitenaangerichte
educatie,inrelatietothetpersoneelvanazc’senhetCOA,wordendoorrespondentengenoemd
alsbelemmeringenvoorhetdoenvanmeldingen.Devoorbeeldenvanbelemmeringendie
deelnemersnoemenzijndiversenlopenuiteenvanverdenkingenvanhomofobieonder
personeel,toteengebrekaanbewustzijnbijhetpersoneel.Erwordtondermeergedoeldophet
gebrekaankennisoverhetbestaanvanverschillendecultureleaspecteninrelatietotde
bewoners,maarooktenaanzienvandegevolgenenimpactvanincidenteninrelatietotde
achtergrondvandebewoners.WanneerwordtgeInvesteerdinscholingenbewustwordingvan
hetpersoneel,leidtditvolgensgeInterviewdentoteenverhogingvandemeldingsbereidheid.

Deelnemershebbenookuitsprakengedaanovergebrekaanbegrip,persoonlijkebenadering,
kennisengelijkwaardigebehandelingdoorhetpersoneelvanazc’s.Alsmogelijke
oplossingsrichtingwordtgenoemddathetpersoneelvanazc’scursussenoflezingenzouden
dienentevolgenwaarinzijbekendwordengemaaktmetdespecifiekesituatiewaarin
homoseksuelenenbekeerdechristenenzichbevinden.

Deaangedragenoplossingensturenzowelwatbetrefthetserieusnemenvandeproblematiek,
aismededemeldingvanincidenten,aanophetgerichttrainenof(laten)opleidenvanpersoneel.
Ditbegintal‘aandepoort’,duseengerichtassessmentalsonderdeelvanhetaannamebeleidvan
personeeldatdirectcontactheeftmetasielzoekers,iseeneerstekansvooroptimalisatie.
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Dathetnietalleengaatomkennisaspecten,maarookomsensitiviteit,regelsvanfatsoenen
respect,blijktbovendienuitdiversereactiesvandeelnemers.EéngeInterviewdeomschrijftdit
opdevolgendewijze:“Eenmenswaardigebenaderingvanhetpersoneeltegenoverde
bewoners.1kbendanweleenasielzoekerzonderverblijfsvergunning,ikbenweleenmens.Men
moetrespecthebbenvoordemedemens,welkereligiehijofz’jdanookheeft”.

DeUNHCR(UnitedNationsHighCommissionerforRefugees)heeftin2011eenrapport
uitgebrachtdatdesituatievanLGBTI(lesbian,gay,bisesexual,transgenderenintersex)
vluchtelingeninhetlandvandeasielaanvraagbelicht.Indatrapportwordtdiscriminatie
tegenoverdezegroepenonderzochtmethetoogophetdoenvanduurzameaanbevelingenomde
situatievandezegroepteverbeteren.Inditrapportwordendiscriminatieenvooroordelenonder
medewerkersvanasielzoekerscentra,ngo’senoverigeinstantiesdiemetasielzoekerstemaken
hebbengenoemd.Daarinstaatdatvooroordelenkunnenontstaanvanuiteengebrekaan
bewustwordingofkennisoverdespecifiekedoelgroepenhunrechten.Deaanbevolenactie
vanuitdeUNHCRisalsvolgt:

“Zorgervoordatallestafenmedewerkerszichbewustzijnvangepastenongepastgedrag
wanneerzijwerkenmetLGBTI-personen.DegedragscodevanUNHCRbiedthelderenormen
enverplichtmanagersactieteondernemenwanneerongepastgedraggesignaleerdwordt.
Hetverhogenvansensibilisatiedoormiddelvantrainingisinditkadervaaknodig6”

UitverbetermogelijkhedendiedoordeelnemersnamensngoCOCzijnaangedragen,ondersteund
doorbevindingenvandeUNHCR,volgtdeaanbevelingdathetvergrotenvankennis,ervaring
enspecifiekebekwaamheden,eensleutelkanzijnvoorverbetering.Kwaliteitenalssensitiviteit
engoedkunnenluisteren,kanbewustwordingonderpersoneelencontactpersonenvergroten,wat
kanleidentoteentoenameindematewaarindezespecifiekegroepasielzoekerszichserieus
genomenvoeltwaardoorzijzichvoldoendeveiligachtenomhunverhaalbijpersoneelvanhet
azcofeencontactpersoonbijhetCOAkwijttekunnen.Ditkanvervolgensleidentotverbetering
vandemeldingsbereidheid.

5.7.3Hetzichtbaarmakenvanaanpakenoplossing(proactieveaanpak)

GerelateerdaandematewaarinproblemenserieusgenomenwordendoorhetazcofCOAloket,
iseengebrekaanproactieveenzichtbareaanpaknaaraanleidingvanmeldingenvanincidenten
genoemdalsredenvoorhetgebrekaaneengevoelvanveiligheid.GeInterviewdengevenaandat
zijhetnietdemoeitewaardvindenomeenmeldingtedoeningevalvaneenincident,omdatzij
geenvertrouwenhebbenin(deeffectiviteitvan)hetpersoneeldatzijalsloketvoorhetdoenvan
meldingenkennen.

6Bron:UNHCR;2011.
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Zogeefteendeelnemeraan:“OphetmomentdathetCOAnietachtereenklachtaangaat,weet
iedereendat.DanweetiedereendusookdathetgeenzinheeftomnaarhetCOAtegaanomdat
ergeenvertrouwenis”.

Eénvanderespondentengaatinophoeaanpakenoplossingzichtbaargemaaktkunnenworden.
Behaalderesultatenzoudenaanbetrokkenendoorgegevenmoetenworden.Ditkandooreen
bijeenkomstofvergaderingtehoudenmetbetrokkenenwaarinwordttoegelichtwelkeactieszijn
ondernomenenwathetresultaatdaarvangeweestis.

Tevenswordtdoordeelnemersaangegevendatdeangstvoorrepresailleseengrootdilemmais
voorhetdoenvanmeldingen.Omdathetazcweinigactiesonderneemt,voeltmen
terughoudendheidommeldingtedoen.Hiermeewordtaangegevendathetdoenvaneenmelding
nietopweegttegendemogelijkheidoprepresaillesvanwegehetgebrekaanvertrouwenineen
effectieveaanpak.

OpbasisvandedoorgeInterviewdenaangedragenproblemenenoplossingen,kangeconcludeerd
wordendatzijbehoeftehebbenaanzichtbareconsequentiesnaaraanleidingvanhetdoenvan
eenmelding.Genoemdevoorbeeldenvanvoorhenzichtbareconsequentieszijn:

•hetuitvoerenvanonderzoeknaaraanleidingvaneenmelding;
•hetbesprekenvandekwestiemetdedaarbijbetrokkenendooreendaartoe

gekwalificeerdemedewerker;
•hetoverplaatsenvandeagressor;
•hetverbeterenvanhetnegatieveimagotenaanzienvanhetdoenvanmeldingen,welke

leeftonderasielzoekers.

Ookwordtvoorgestelddatpersoneelzeif(eerder)initiatievenzoumoetenontplooienommet
bewonerstepraten,bijvoorbeeldalseraleendreigendesituatieheerst,inplaatsvantewachten
opeendaadwerkelijkincident.

5.7.4Hetaansprekenopnietintegergedragc.q.hetsanctionerendaarvan

Omdemeldingsbereidheidtevergrotenenhetgevoelvanveiligheidopasielzoekerscentrate
verhogen,wordtdoormeerderegeInterviewdenverwezennaarstraffenensanctiesnaar
aanleidingvanbedreigingen,intimidatiesenmishandeling.Deaanbevelingenvariërenvanhet
verstrekkenvaniriformatieoversancties,tothetinvoerenvan(veel)strengeresancties.

Eenrespondentverwoordtditalsvolgt:“Deschuldigezoueencentrumverbodofboetemoeten
krijgenvooriedervergrijpofmoetenwordenovergeplaatst.Dooreenhardeaanpakenstrikte
opvolginghiervantenopzichtevaniedereen,gaatereenpreventievewerkinguitvande
maatregelen.”
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HetsanctionerenvannietintegergedragwordtdoorgeInterviewdenalsonvoldoende
bestempeld.Ininterviewsisnaarvorengebrachtdatwanneereractieondernomenwordtnaar
aanleidingvaneenmelding,dieactievaakbestaatuitdeoverplaatsingvanhetslachtoffernaar
eenanderazc.

DitwordtdoorgeInterviewdendoorgaansalsongewenstenonterechtbestempeld;waaromzou
hetslachtofferuitdebekendeomgevinggehaaldworden,terwijierampertotgeen(zichtbare)
consequentieszijnvoordedader?

Naaraanleidinghiervanzijnmeerdereoplossingsmogelijkhedendoordeelnemersaangereikt:
•Maakinternbinnenazc’sduidelijkwatondernietgewenst,nietintegergedragwordt

verstaan.Geefdaarvanduidelijkevoorbeelden(denkdaarbijookaanhettaalissue,het
moetvoorallebewonersbegrijpelijkenduidelijkzijn).Bijvoorkeurwordthiervooreen
overkoepelendbeleidopgestelddatuniformtoepasbaarisbinnendediverseazc’s.

•Stelduidelijkesanctiesopvoornietgewenst,nietintegergedrag,encommuniceerdeze
sanctieshelderenduidelijkintern.Hierwordtdoorbewonersookspecifiekdelink
gelegdmethetverstrekkenvaninformatieoverconsequentiesinzakeverblijfofde
verblijfsvergunningvandedader.

•Gerelateerdaanhetzichtbaarondernemenvanacties,isoverplaatsingvandadersinplaats
vanslachtoffersmeerderemalenalsoplossinggenoemd.Alsbewonerswetendat
agressorsuitdedoorhunvertrouwdeomgevinggeplaatstwordennaaraanleidingvan
nietgewenst,nietintegergedrag,voorspellengeInterviewdendathierbovendieneen
preventievewerkingvanuitgaat.

5.7.5Veiligheidvergroten

88%vandedeelnemersgeeftaanzichnietveiligtevoeleninhetazcwaarzijwonenofgewoond
hebben.Wijmerkenhierbijopdatdegroepdeelnemersdoordengo’szijnaangedragenomdat
zijbekendzijnmetincidenten,waardoornietkanwordengesprokenvaneenvoordegehele
groepasielzoekersdieinazc’swoontrepresentatiefbeeld.Zijonderschrijvendatdeveiligheid
ophetazcgegarandeerdmoetwordenvoordatzijzichveiligerkunnengaanvoelen.Hetgevoel
vanveiligheiddraagtvervolgensbijaanhetverhogenvandemeldingsbereidheid.Tijdensde
interviewsisdoorvelerespondentenaangegevendathungevoelvanonveiligheidertoeleidtdat
zijcontactmetmedebewonersvermijden.Zijdoenditbijvoorbeelddoorzichoptesluiteninhun
kamerofdooralleenbuitenhetazccontactmetanderemensentehebben.

HeteerdergenoemderapportvandeUNHCRonderschrijftdatLGBTI-personeneenverhoogd
risicolopenslachtoffervangeweldteworden.Ditkanleidentotsocialeexciusie(UNHCR,
2011).Eenvandegeinterviewdenomschrijftditdooraantegevendatdesituatiediehijinzijn
thuislandwildeontvluchten,ookinNederlandvoortbestaat;“Levenophetazcvoeltalslevenin
eengevangenis”.
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GeInterviewdendragenuiteenlopendeoplossingenaanomhetgevoelvanveiligheidte
vergroten:

•Hetinstellenvanstriktereregelsbetreffendehettoegangsbeleidzodatmensenvanbuiten
hetazcnietzomaarnaarbinnenkunnenkomen.Uitdeinterviewsblijktnamelijkdat
dadersvanincidentennietaltijdmedebewonerszijn;in9%vandeincidentenkomende
dadersvanbuitenhetazc.

•Eenknopinstallerenopiederekamer,dieingedruktkanwordeningevalvannoodenin
verbindingstaatmetpersoneelvanhetazc.

•Hetinstallerenvancamera’s.
•Hetvergemakkelijkenvanmogelijkhedenombuitenhetazctewonen.

5.7.6LeefsituatieIcultureleaspecten:clusteren,hergroeperen,ruimtegeven

Specifiekewoon-enleefruimtenvoorminderheidsroeperingen

Hetscheidenvanbewonersopbasisvanseksuelegeaardheidofreligieisdemeestgenoemde
oplossingvoorhetvergrotenvandeveiligheid,hetterugdringenvanintegriteitgerelateerde
incidentenenhetverbeterenvandemeldingsbereidheid.Ditwordtmaarliefst21maalgenoemd.
Deaangedragenoplossingenvariërenvanhetinstellenvanvolledigaparteasielzoekerscentraper
groeptoteenapartebungalowofkamervoorbijvoorbeeldChristenenofhomoseksuelen.Het
verzoektoteenapartazc,eenapartebungalowofeenapartekamerlijktvoorttekomenuiteen
gebrekaanprivacyeneengevoelvanonveiligheid.Aandeanderekantgevenenkele
geInterviewdenookaandathetapartplaatsenvangroepengelijkgestemdeneenoplossinglijkt,
maardatditdiscriminatieen/ofgerichtgeweldookjuistindehandkanwerken.Enkele
geInterviewdengevendaarbijtevensaandatditgeenoplossingisvoordeoorzaakvanhet
probleemmaarvoordesymptomendiedaaruitvoortvloeien.Hetscheidenvanmensenopbasis
vangeloofofseksuelegeaardheidisnietrepresentatiefvoordeNederlandsesamenlevingbuiten
hetazc.Echter,alsbewonersditzeifalseenbelangrijkeoplossingaandragenkanwellichtin
dezebehoeftegefaciliteerdwordendoorhetCOAdoorhiertoemogelijkhedentebieden.

Belanenorganisaties

Eenandereoplossingdiegenoemdwordt,ishetplaatsenvanhomoseksuelenenchristenenop
azc’swaargoedetoegankelijkheidistotbelangenorganisaties.Eengeinterviewdeomschrijftdit
alsvolgt:“Dichterbijdebelangenorganisatiesgeplaatstwordenennietin‘demiddleof
nowhere.Financieelbenjenietinstaatomnaarzo‘nbelangenorganisatietereizen.”

DitpuntwordtondersteunddooraanbevelingenvandeUNFICR,waarinwordtaangegevendat
hetvanbelangisomdedienstendiemaatschappelijkeactorenbieden,zoalsdoelgroep-sensitieve
ngo’s,toegankelijktemakenvoorasielzoekers(UNHCR,2011).Netaangaanvanstabieleen
duurzamebandenmetmaatschappelijkeactoren,diedebelangenvanChristenendanwel
homoseksuelenvertegenwoordigen,iseenoplossingdiezowelhetgevoelvanveiligheidalsde
vertrouwelijkeatmosfeerkanvergroten.
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SeparateruimtenomLeloofuittekunnenoefenen

GeInterviewdenhebbenaangegevenbehoeftetehebbenaaneenruimtewaarzijhungeloof
kunnenuitoefenen.NuvindtditvoorChristenenenmoslimsdoorgaansindezelfderuimteplaats,
watleidttotfrictiesenincidenten.Inhetkadervanprivacyishetmogelijkomruimtesinte
richtenwaarmenondereigenvoorwaardeneninalleprivacyzijnofhaareigengeloofkan
praktiserenzonderdaarbijanderentestorenofzeifgestoordteworden.Hetapartinrichtenvan
voorzieningenvoormoslimsenchristenen(denkaangebedsruimtes,ruimteswaarinreligieuze
feestengehoudenkunnenwordenofandersoortigewijzenwaaropmendeprivacyheeftomhet
gelooftebelijden)wordtalsoplossinggenoemd.EenvandegeInterviewdengeeftaandatditvrij
eenvoudigterealiserenis,omdaterophetazcwaardezepersoonverblijftvoldoendegeschikte
ruimtesmomenteelleegstaan.

Hetrechtopvrijheidvangeloofsuitingalsonderdeelvandeuniverselerechtenvandemens
omvatookhetrechtomalleenofmetandereninhetopenbaaralsinhetparticuliereleven,zijnof
haargeloofsovertuigingtebelijden7.Hetbiedenvanruimtesvoorzowelmoslimsalschristenen
omhungeloofalleenofingezamenlijkheiduittekunnenoefenen,isdusnietzozeereen
aanbevelingmaareenvereiste.Hetisdemoeitewaardomdemogelijkhedennaarhetinrichten
vanbijvoorbeeldapartegebedsruimtesteonderzoeken,zekermethetoogopdeeerder
genoemdeuniverselerechtenvandemens:zowelprivéalspubliekelijkheeftmenrechtopeen
locatiewaarmenhetgeloofkanbelijden.

Huisvestinopbasisvanverblijfsduur

Eenanderemogelijkheiddieisgeopperdalsverbetermogelijkheidishetgroeperen/huisvesten
opbasisvanverblijfsduur.“1kdenknietdatjemensendienetnieuwzijn,ofneteenstatus
hebbengekregen,moetlatensamenwonenmetmensendieeral10jaarzijnennoggeenstatus
hebben.[Zijhebbenmisschiengeengeldigereden]omeenstatustekrzjgen.1...]Diemensen
gaandenkendatzijjetsverkeerdshebbengedaan.Datkanvervolgensleidentotcrimineelof
vervelendgedrag.”Ookwordtgenoemddatbewonersdielangdurigineenazcverblijven
precieswetenwatwelennietkan,endaarbijmisbruilcmakenvandeonwetendheidvananderen.
Hoewelderelatietussenoorzaakengevoiginditantwoordnietonderbouwdwordt,isde
gedachteeventueeldemoeitevannaderonderzoekwaard.

Bron:UniversalDeclaration,artikel18;www.unric.org.
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5.7.7VertrouwenspersoonIcontactpersoonIanoniemmelden

HetgevoelvanveiligheidopeenazckanvolgenseenaantalgeInterviewdenvergrootworden
dooreenvertrouwenspersoonofcontactpersoontehebbenopofnabijhetazc.

Doorsommigenwordtdaarbijaangegevendatdelocatiewaardievertrouwenspersoon
bereikbaarislastigkanzijn,omdatjenietaltijdongeziendieplekkanbenaderen;dusde
zichtbaarheidvandelocatievandevertrouwenspersooninrelatietotmedebewonersishierbij
eenissue.Sommigenstellendaaromvoordatdievertrouwenspersoonopeenmakkelijk
bereikbareplek,maarbuitenhetazc,beschikbaarzoumoetenzijn.

Devertrouwenspersoonmoeteenaanspreekpuntzijnwaarmenopenenvertrouwelijkover
problemen,ervaringenengevoelenskunnenpraten.EénvandegeInterviewdengeeftaan:
“1kweetnietbijwieikterechtkanenwieikinvertrouwenkannemen.1kweetnietoferandere
mensenzijndiedezelfdeseksuelegeaardheidhebben.Indieneenmedebewonerdezelfde
geaardheidzouhebbenalsik,zouikmethaarkunnenpraten.”Uitditantwoordblijktdateen
vertrouwenspersoonookeennetwerkfunctiekanbieden,waardoorgelijkgestemdenopeen
veiligewijzemetelkaarincontactkunnenkomen.

Dooreenaantaldeelnemersisverklaarddatzijpsychischeproblemenhebben.Eenhiertoe
gekwalificeerdevertrouwenspersoonkanookopditterreineensignaleringsrolvervullen,dus
nietalleenwatbetrefthetmeldenvanincidentenmaarookwatbetreftdepsychologische
gesteidheidvandepersooninkwestie.Wetenschappelijkonderzoekwijstuitdatpsychische
stoornissenzoalsdepressieenposttraumatischestressongeveertienmaalvakervoorkomen
onderasielzoekersdanonderdeoverigebevolkinginhetlandvanbestemming 8.

InheteerdergenoemderapportvandeUNHCRwordtaangegevendatLGBTI-personeneen
grootrisicolopengediscrimineerd,bedreigdofgeIntimideerdtewordendoorandere
asielzoekers,nabijofbinnenreceptiefaciliteiten.Daaromleidenzijvaakafgezonderdelevens,
zowelbinnenalsbuitenasielzoekerscentra.DeUNHCRdoetdaartoedevolgende
aanbevelingen:

•Zoekcontactmetmaatschappelijkactievepartijenzoalsngo’somcontactteleggenmet
asielzoekersbehorendetotdedoelgroep.Vertrouwelijkheidenveiligheidzijnhierinvan
grootbelang.

•Biedtopverschillendemaniereninformatieoverdemanierenwaaropasielzoekershuip
kunnenzoeken.

•Creëereenveiligeenvertrouwenwekkendeomgevingwaarinregistratievanervaringen
enproblemenplaatskanvinden.

8Prevalenceofseriousmentaldisorderin7000refugeesresettledinwesterncountries:asystematicreview.DaneshJ.Lancet.
2005Apr9-15;365(9467):1309-14.
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DeaanbevelingenvandeVerenigdeNatieszijnteherkennenindeantwoordendiede
geInterviewdeninditonderzoekweergeven.Zijgevenaanbehoeftetehebbenaaneenveiligeen
betrouwbareomgevingwaarinzijhunverhaalkunnenvertellen.

Hetverdientderhalveaanbevelingdateropofnabijazc’sgekwalificeerdevertrouwenspersonen
wordenaangesteld,nietalleenwaarbewonersmeldingkunnenmakenvanincidenten,maarook
eenpiekwaarzijtealientijdemethunverhaalterechtkunnen.

Ookhetdoenvaneenanoniememeldingbijeenvertrouwenspersoonofeencontactpersoonisin
ditkadergenoemd.

6.Overallconclusiesenaanbevelingen

Indevoorgaandehoofdstukkenisingegaanopdeonderzoeksresultatenbetreffendehetverhogen
van(hetgevoelvan)veiligheidendaarmeehetverhogenvandemeldingsbereidheiddathiermee
volgensdedeelnemerssamenhangt.Uitverkiaringenvandeelnemersaanditonderzoekvolgtdat
zowelconclusiesalsaanbevelingennietopzichzelfstaan,maarvaakeenintegraleaanbeveling
bevattenomdemeldingsbereidheidalsweldeveiligheidopasielzoekerscentratevergrotenvoor
minderheidsgroeperingen(levensovertuigingengeaardheid)woonachtigopeenazc.Indit
hoofdstukwordenperthemaoverallconclusiesweergegevenenaanbevelingengedaanmetals
doelzowelhetverhogenvandemeidingsbereidheidalshetvergrotenvan(hetgevoelvan)
veiligheid.

•Informatieverstrekkingentaalissues.Informatievoorzieningoverregels,proceduresen
mogelijkhedentothetdoenvaneenmeldingdientverbeterdteworden.Enerzijds
voorziendeaanbevelingeningerichteverbeteringvandeinformatiebehoefteomtrent
regelgevingdiedeelnemersaanditonderzoekaangeventehebbenbinnenhetazc,
anderzijdsgevendeelnemersookaanbehoeftetehebbenomhetbestaanvan
verschillendeomgangsvormen,normen,waardenenrespectbijtebrengenonder
medebewonersenpersoneel.Opbasisvandereactiesvantalvandeelnemersadviseren
wijominformatieinzakehetmeldenvanincidenteninmeerderetalenbeschikbaarte
stellenenteverspreidenviaposters,brochuresofandereinformatiekanalen.Denkdaarbij
ookaanuniformiteitoverdeazc’sheen.Bewonersgevenzeifaanhiereenactieverolin
tewillenspelen,dusmaakdaarbijvoorkeurgebruikvan.Daamaastverdienthet
aanbevelingomperiodiekinformatiebijeenkomstentehouden,waarzowelderegelsen
proceduresinzakehetmeldenvanincidenten,alsthema’szoalsrespect,normenen
waarden,bezienvanuitdeverschillendeachtergrondenvanbewoners,toegelichtworden.

•Personeelsaangelegenhedenbetreffendeserieusnemenproblematiekenmelding.
Zichtbaarheideneffectiviteitvangetroffenmaatregelennaaraanleidingvanincident
meldingendienenverbeterdteworden.Doordezichtbaarheidvanoplossingsmaatregelen
tevergroten,kanwordenaangetoonddathetvoorbewonersdemoeitewaardisom
meldingtedoenvaneenincident.



Deloitte

34/64
20december2011
311.304.254.0-2112

Bovendienkanereenpreventievewerkingvanuitgaanwanneerereenheldergevoigaan
eenactiewordtgekoppelddievooranderebewonersookzichtbaarisgemaakt.

Mogelijkhedenomdezichtbaarheideneffectiviteitvanmaatregelentevergroten,zijnhet
besprekenenvastleggenvandemeldingmetdedaarbijbetrokkenen,hetopstellenvan
eenactieplan,hetuitvoerenvandeafgesprokenactie(s)enhetterugkoppelen,bespreken
envastleggenvanhetresultaat,waarbijdemelderenagressoriniedergevalbetrokken
zijnbijdezeheleprocesgang,aldannietbijgestaandooreenvertrouwenspersoon/
mediator.

Personeelsaangelegenhedenbetreffendebewustwording,kenniseneducatie.Deelnemers
aanditonderzoekgevenaandatvoorhetdoenvaneenmeldingeengevoelvanveiligheid
noodzakelijkis.PersoneelvanhetazcenhetCOAspelenhierineensleuteirol.Inditlicht
iskennisvande(achtergrondenvande)verschillendebewoners(waaronderook
cultuuraspecten)enervaringmetdeproblematiekdiespeeltaismedesensitiviteitonder
hetpersoneel,vangrootbelang.

Naasteerdergenoemdeoplossingenbijditthema(assessmentomzogeschiktpersoneel
voordezespecifiekefunctiestekunnenaanstellen,aanscherpenenbijhoudenvan
specifiekekennist.b.v.personeel)ishetaanbevelingswaardigdegedragscodevoorhet
personeelvanhetCOAJazchieropaantescherpen,waarbijgerichteaandachtwordt
besteedaandespecifiekesituatieenproblemenvanhomoseksuelenenbekeerde
christenenwonendbinnenazc’s.Hetdoelvandegedragscodeishetvergrotenvanhet
bewustzijnonderpersoneelvanhetazcoverdespecifiekesituatiewaarinhomoseksuelen,
bekeerdechristenenmaarookandere(minderheids)groeperingenzichbevinden.
ElementenuitdegedragscodevandeUNHCRkunnenhierbijmogelijkalsvoorbeeld
dienen.Eenandermiddeldatkanwordeningezetalstoetsopverbetering,iseen
periodiekbewonerstevredenheidsonderzoek,waarinookruimtewordtgegevenomhet
personeeltescoren.Vanbelanghierbijisdeprivacyvandeelnemers,de
onafhankelijkheidvandeonderzoekersendezichtbaarheidvanresultaten.Daarbijvaltte
denkenaanhetextrabelonenvanpositievescores.Diebeloninghoeftnietaltijdte
bestaanuiteenfinanciëlevergoeding.Eenstukoprechtepositieveaandacht,een
theaterbon,ofhetopenlijkuitsprekenvanwaarderingkanwellichtzeerhelpen.Aande
anderekantdientnietsociaalwenselijkgedragonderpersoneeltenaanzienvanbewoners
gesanctioneerdteworden.

•Zichtbaarmakenaanpakenoplossing(proactieveaanpak).Opbasisvandedoor
geInterviewdenaangedragenproblemenenoplossingen,kangeconcludeerdwordendat
zijbehoeftehebbenaanzichtbareconsequentiesnaaraanleidingvanhetdoenvaneen
melding.Inparagraaf5.7.3staateenvoorbeeldvandebeantwoordingvande‘hoe’vraag.
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Ookwordtvoorgestelddatpersoneelzeif(eerder)initiatievenzoumoetenontplooienom
metbewonerstepraten,bijvoorbeeldalseraleendreigendesituatieheerst,inplaatsvan
tewachtenopeendaadwerkelijkincident.Ditvergtspecifiekekwaliteitenbijhet
personeel,waaronderomgevingsbewustzijnensensitiviteit.

Ookinditlichtverdienthetaanbevelingomzowelnieuwalsbestaandpersoneelgericht
telatentestenopgeschiktheidvoordefunctieenominhetkadervanontwikkelingen
traininghiervoorgerichtescholingtebieden.

Aansprekenopnietintegergedragc.q.hetsanctionerendaari’an.Naaraanleidingvandit
themazijninparagraaf5.7.4meerdereoplossingsmogelijkhedenaangereiktdienaaronze
meningvoldoendehelderzijn.
Dezeaanbevelingenbeginnenmetduidelijkmakenwatondernietgewenst,nietinteger
gedragwordtverstaanenhetopstellenvaneenoverkoepelendenuniformbeleiddat
toepasbaarisbinnendediverseazc’s.Detweedetrancheishetopstellenen
communicerenvanduidelijkesanctiesvoornietgewenst,nietintegergedrag.Concreet
voorbeeldisdoordeelnemersgenoemdeoverplaatsingvandadersinplaatsvan
slachtoffersalsoplossingwaartevenseenpreventievewerkingvanuitkangaan.

Veiligheidvergroten.Hetleeuwendeelvandedeelnemers(88%)heeftaangegevenzich
nietveiligtevoeleninhetazcwaarzijwonenofgewoondhebben.Wijplaatsenhierbij
dekanttekeningdatdegroepdeelnemersalieneenverledenhebbenvoorwatbetreft
betrokkenheidbijincidenten,enopbasisdaarvanzijngeselecteerddoordengo’svoor
deelnameaanditonderzoek.Zijonderschrijvendatdeveiligheidophetazcgegarandeerd
moetwordenvoordatzijzichveiligerkunnengaanvoelen.Hetgevoelvanveiligheid
draagtbijaanhetverhogenvandemeldingsbereidheid.GeInterviewdenhebben
uiteenlopendeoplossingenaangedragenomhetgevoelvanveiligheidtevergroten.Die
hebbenbetrekkingopverbeteringvanhettoegangsbeleid,hetinstallerenvan
alarmknoppenopkamersenincentraleruimten,hetinstallerenvancamera’senhet
vergemakkelijkenvanmogelijkhedenombuitenhetazctewonen.

Leefsituatie/cultureleaspecten.Hetclusterenc.q.hergroeperenvanbewonersvanazc’s
opbasisvangeloofsovertuigingofseksuelegeaardheidisdoorbijnadeheltvanhettotaal
aantaideelnemersalsoplossingsmogelijkheidvoorproblemengenoemd.Eenaantai
noemtooknadelen,zoalsdekansopgerichtgeweldvanbuitenafopdezedanduidelijk
herkenbaregroepen.Hetverdientaanbeveiingombewonersdiedee!uitmakenvan
minderheidsgroeperingenzeifmeetelatenkiezenoverdewijzevan(her)huisvesting
binnenhetazc,mitsdaarvoorbinnenhetcomplexruimtevoorbestaat.
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•Eenanderissueissocialeisolatieincombinatiemethetgebrekaanvoorzieningenop
gebiedvandagbesteding.Erzijnookazc’sgenoemdwaardeelnemerspositiefzijnover
deactiviteitendiedaarwordengeInitieerdenuitgevoerd.Inditlichtisbijvoorbeeldazc
Almereinpositievezingenoemd.Hetbiedenvanmogelijkhedenvoorplezierige
tijdsbestedingdraagtbijaansocialisatieenkanhelpenhetsociaalisolementvanbepaalde
minderheidsgroeperingenteverkleinen.Hetverdientaanbevelingeenrondelangsde
veldentemakenomdebestpracticestelerenkennen.
Tedenkenisaanactiviteitendiedoorbewonersbijzondergewaardeerdworden,goede
initiatievenmetbetrekkingtotinformatievoorzieningen,manierenombewonersin
gezamenlijkheid(ennietopetniciteitofreligie)bijelkaartekrijgen(denkaansport,spel,
film,fotografie,creativiteit),etc.

•Vertrouwenspersoon/contactpersoon!anoniemmelden.Naasteerderinditrapport
genoemdeoplossingsmogelijkhedentenaanzienvanhetcreërenvaneenveiligeplekom
tekunnenpratenoverpersoonlijkeaangelegenheden,verdienthetaanbevelingomde
samenwerkingmetngo’s(waaronderCOCenStichtingGave)testimulerentenbehoeve
vandedoelgroependiehierbaatbijkunnenhebben.Zozoudenerinsamenwerkingmet
voornoemdengo’sthemaavondenkunnenwordengeorganiseerd,indebuurtvanazc’s,
waardeelnemerskosteloosaankunnendeelnemen.

Bepaaldetakendienubijhetpersoneelvanhetazcwordenc.q.zijnbelegd(zoalseen
vertrouwenspersoonofeennetwerkfunctie)kunnenmogelijkookvertolktwordendoor
ngo’s,dieinprincipemeerkennisenfeelinghebbenmetdespecifiekedoelgroepen,hun
situatieenhunproblemen.Ermoetendanwelhelderetaken,doelstellingenenook
grenzengesteldwordenaandengo’s.Daarbijdientdeinstellinghetbiedenvanhulpte
zijnenniethetwervenvanaanhangersc.q.leden.Ookkanwordengedachtaanhet
organiserenvanthemaavondenwaarbijcontactpersonenvanuitngo’seenlezing
verzorgenofbeschikbaarzijnvoorvragen.

Meerinalgemenezinzoudendergelijkebijeenkomstenooksamenmetngo’s
georganiseerdkunnenwordenvoorallebewonersvanazc’s,opdatmeerbegripkan
ontstaanvoordesituatievanminderheidsgroeperingen.
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7.Slotopmerkingen

DitrapportisopgesteldtenbehoevevanhetCOAenisafgestemdophetgebruiktenbehoeve
vandeinditrapportgeformuleerdeonderzoeksdoelstelling.Hetrapportisdanooknietbedoeld,
enmogelijkooknietgeschikt,voorenigandergebruilc,aangeziendannietnoodzakelijkerwijsis
gewaarborgddatderden,dienietopdehoogtezijnvanhetdoelendereikwijdtevandeverrichte
werkzaamheden,deinhoudvanditrapportsteedsopjuistewijzekunneninterpreteren.

Omdieredenkunnenwijgebruikvanditrapportvooranderedoelstellingendaninditrapport
geformuleerdalleentoestaannadatdaartoe-perbeoogdgebruik-uitdrukkelijkeschriftelijke
toestemmingvanDeloitteFDSisverkregen.

Indien,a!dannietmetonzetoestemming,feitenenomstandighedenzoalsopgenomenin
voorliggendrapportgeheelofgedeeltelijkwordeningevoegdinanderegeschriften,dan
geschiedtdatgeheelvoorverantwoordingenrisicovandesamenstellervandiegeschriften.
Genoemdebeperkingengeldenonverkortindiendeinhoudvanvoorliggendrapportgeheelof
gedeeltelijkineenprocedurewordtopgevoerd.

DeloitteFDSisverantwoordelijkvoordedeugdelijkeuitvoeringvandewerkzaamheden,zoals
geformuleerdinditrapport.Degebruikervanditrapportisverantwoordelijkvoorhetcorrecte
gebruikvanditrapport.DeloitteFDSaanvaardthiervoorgeenenkeleverantwoordelijkheid.Aan
deinhoudvanhetrapportkunnendoorderdengeenrechtenwordenontleend.

WijvertrouweneropuhiermeevoldoendetehebbengeInformeerdenzijngaarnebereidde
inhoudvandezerapportageverdertoetelichten.

Hoogachtend,

Deloitte
BijzonderOnderzoek&IntegriteitsadviesB.V.

A.H.M.deGroot
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BijiageA:Hetverhogenvanmeldingsbereidheid

Informatieverstrekkingentaalissues

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

DeregelseninstructieszijnindeNederlandsetaalopgesteld,wijkunnendaarnietsmee.
Beterisominstructiestegevenindeeigentaalvandebewoners,zodatduidelijkwordt
welkeregelswaargeldenennietzomaarsanctiesofboeteskunnenwordenopgelegd.

VluchtelingenwerkNederlandheeftNederlandstaligeposterstegendiscriminatie.
Dieposterkanbijvoorbeeldinverschillendetalenwordengemaaktenopgehangen.

Menseninhuneigentaallesgevenoverhoehethoort.

Erzijntaalproblemen.Pakditaan.

Wijzijnnietgoedopdehoogtevanwet-enregelgevinginNederland.Wanneerervanuit
hetCOAmetbehuipvaneentolkactiewordtondernomenomproblemenbespreekbaarte
maken,zoudata!helpen.

1kkanbijvoorbeeldmensenhelpenmetvertalen.1kbeneencontactpersoontussende
medebewonersendemedewerkersvanhetCOA.Ditmaakthettoegankelijkervoor
mensenommeldingtemaken.

Hetisvoorheteerstdatikineenanderlandterechtkom,ikverstaderegelgevinghier
niet.Alsikderegelswelweet,doormiddelvanbijvoorbeeldeenbrochure,danzoumij
dathelpen.

1kdenkdatasielzoekersditgeleerdmoetworden.Zijmoetenmeerinformatiekrijgen
overditsoortdingen.

HetCOAzoubeterenvakerbewonerskunneninformerenoverderegelsinzakehet
meldenvanincidentenenhetlokethiervoor.

Bepaaldebewonersvaneenazcmoetenvanwegehungeaardheid/geloofsovertuiging
uitgenodigdwordendoorhetCOAommeerinformatieteontvangenoverdewijze
waaropenwaareenslachtoffermeldingkanmaken.
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AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

DeeenvoudigstewijzeiswanneereencontactpersoonvanhetCOAopzijnminsteensin
demaandeenafspraakmaaktmetbewonersomonzepersoonlijkesituatietebespreken.
Datgebeurtfluniet.

SlachtoffersmoetengemotiveerdwordenomsnelcontactoptenemenmetdeCOAom
meldingtemakenvaneenincident.

MedebewonersvanazcmoetenwordenvoorgelichtdoormedewerkersvanhetCOA
inaanwezigheidvaneenpolitieagentinuniform,wantdatdraagtgezaguit.

Personeelsaangelegenheden:serieusnemenproblematiek&melding

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

NetCOAmoetzichbewustwordenvandeproblematiekendieserieusnemen.

HetCOAmoetmeldingenserieusnemen,inhetbijzonderookvrouwenenmensendie
bekeerdzijn.

HetCOAmoeteenmeldingserieusnemenendaardaadwerkelijkwatmeedoen.

1kvindhetbelangrijkdat,wanneermenmerktdaterjetsstaattegebeuren,datgemeld
moetkunnenwordenendateendergelijkemeldingserieusgenomenwordt.
Hetazc/COAmoetbedreigingenserieusnemen.

Wildemeldingsbereidheidverhoogdworden,danmoeterechtstructureelwatveranderen
bijhetCOA.Momenteelwordternaarmijnideeonvoldoendemoeitegenomenomonze
problemenoptelossen.

Meerluisterennaarhetverhaalvanhetslachtofferendanzichtbaaractieondernemen
zodatmenweetdatmeldingenserieuswordengenomen.
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Personeelsaangelegenheden:bewustwording,educatieengeschiktheid

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

1kdenkdatditprofessioneelaangepaktmoetworden.1kweetnietwelksysteemhetCOA
gebruiktofhoehetmanagementwerkt.Demedewerkersendecontactpersonenvanhet
COAmoetengetraindwordenomsituatieszoalsdievanmijtekunnenbehandelen.
1kdenkdatereengebrekaantrainingeneengebrekaancommitmentis.Erisgebrekaan
eenprofessionelehoudingvanuithetCOAtegenovermensenzoalsik.

Deonverschilligheidofonwetendheidbijdemedewerkersvanbetazc/COAmoet
aangepaktworden,zodatzijwetenwaterspeelt.Erkunnenbijvoorbeeld
informatiebijeenkomstengehoudenwordenwaardegrenzentoegelichtkunnenworden.

Eenmenswaardigebenaderingvanhetpersoneeltegenoverdebewoners.1kbendanwel
eenasielzoekerzonderverblijfsvergunning,ikbenweleenmens.Menmoetrespect
hebbenvoordemedemens,welkereligiehijofzijdanookheeft.

Hetpersoneelwilnietachtereenmeldingvaneenhomoseksueelaangaanomdathet
personeelhomofobischisendusnietvindtdatzijjetsvoorhomoseksuelenhoevente
doen.Ditzouaangepaktmoetenworden.

Ermoetjetstastbaars,feitelijksgebeuren.MensenvanbetCOA,vandereceptie,moeten
terugnaardejarenvóór2008.Toenwerdenmensenalseenbroer,alseenfamilielid
behandeld.Mensenmoetenbijvoorbeeldgaanpratenmetdemedewerkersvanvoor2008.
Eenvoorbeeld:wanneerbetwarmewaterindedoucheopis,zegtdereceptie:ikkomwel
over2uur.

Opditmomentisdeenigevoorzieninginbetgevalvanproblemendereceptie(voorals
wijeenambulanceofpolitieofietsdergelijksnodighebben).Mijnervaringmetde
receptieisdat(uitzonderingendaargelaten)zijonsbehandelenopeenvervelendemanier,
alsofereenmuurtussenonsstaat.Misschienheeftdatmethetopleidingsniveaute
maken.

1kzougraageeninterviewoptelevisiewillendoenomzowelbuitenlandersals
NederlanderstelatenzienhoederealiteitisinNederland;ookbierwordtgediscrimineerd
inzowelhetazcalsdoordepolitie.Ooklaatikdangraagmijndocumentenziendie
aantonendatdiscriminatieplaatsvindt.1kwilooknamenvandiscriminerende
medewerkersvanhetazctonen.MedewerkersvanbetCOAmoetendangaannadenken
overhoezijdesituatieopazc‘skunnenverbeteren.1kdenkdatandereasielzoekershier
moeduitkunnenputten.Erzullenmensenblijvendiebangzijn.
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AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

Alsjebangbentomnaarmedewerkersvanhetazctegaanommeldingvandiscriminatie
tedoen,gadannaardepolitie.Alsdepolitiejenietheipt,gadanverderomjemeningte
uiten.

HetCOAmoetzichbewustwordenvandeproblematiekwanneereenmoslimzijnofhaar
geloofafvalt.Zijmoetenhierbeteropkunnenanticiperen.

Hetbeginvaneenoplossingkanzijndatdemedewerkersineenazcmeerkenniskrijgen
overdeIslam.Hetbelangrijksteisdatmedewerkerswetenwatvoorreligiedeislamis.

RetligtaandepersoonzeifenhetligtaandereactievanhetCOA.Hoegaanzijdaarmee
om?

Hetzichtbaarmakenvanaanpakenoplossing(proactieveaanpak)

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

1kdenkdatditprofessioneelaangepaktmoetworden.1kweetnietwelksysteemhetCOA
gebruiktofhoehetmanagementwerkt.Demedewerkersendecontactpersonenvanhet
COAmoetengetraindwordenomsituatieszoalsdievanmijtekunnenbehandelen.
1kdenkdatereengebrekaantrainingeneengebrekaancommitmentis.Erisgebrekaan
eenprofessionelehoudingvanuithetCOAtegenovermensenzoalsik.

Deonverschilligheidofonwetendheidbijdemedewerkersvanhetazc/COAmoet
aangepaktworden,zodatzijwetenwaterspeelt.Erkunnenbijvoorbeeld
informatiebijeenkomstengehoudenwordenwaardegrenzentoegelichtkunnenworden.

Eenmenswaardigebenaderingvanhetpersoneeltegenoverdebewoners.1kbendanwel
eenasielzoekerzonderverblijfsvergunning,ikbenweleenmens.Menmoetrespect
hebbenvoordemedemens,welkereligiehijofzijdanookheeft.

Hetpersoneelwilnietachtereenmeldingvaneenhomoseksueelaangaanomdathet
personeelhomofobischisendusnietvindtdatzijietsvoorhomoseksuelenhoevente
doen.Ditzouaangepaktmoetenworden.
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AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

Ermoetjetstastbaars,feitelijksgebeuren.MensenvanhetCOA,vandereceptie,moeten
terugnaardejarenvóór2008.Toenwerdenmensenalseenbroer,alseenfamilielid
behandeld.Mensenmoetenbijvoorbeeldgaanpratenmetdemedewerkersvanvoor2008.
Eenvoorbeeld:wanneerhetwarmewaterindedoucheopis,zegtdereceptie:ikkomwel
over2uur.

Opditmomentisdeenigevoorzieninginhetgevalvanproblemendereceptie(voorals
wijeenambulanceofpolitieofjetsdergelijksnodighebben).Mijnervaringmetde
receptieisdat(uitzonderingendaargelaten)zijonsbehandelenopeenvervelendemanier,
alsofereenmuurtussenonsstaat.Misschienheeftdatmethetopleidingsniveaute
maken.

1kzougraageeninterviewoptelevisiewillendoenomzowelbuitenlandersals
NederlanderstelatenzienhoederealiteitisinNederland;ookhierwordtgediscrimineerd
inzowelhetazcalsdoordepolitie.Ooklaatikdangraagmijndocumentenziendie
aantonendatdiscriminatieplaatsvindt.1kwilooknamenvandiscriminerende
medewerkersvanhetazctonen.MedewerkersvanhetCOAmoetendangaannadenken
overhoezijdesituatieopazc‘skunnenverbeteren.1kdenkdatandereasielzoekershier
moeduitkunnenputten.Erzullenmensenblijvendiebangzijn.

Alsjebangbentomnaarmedewerkersvanhetazctegaanommeldingvandiscriminatie
tedoen,gadannaardepolitie.Alsdepolitiejeniethelpt,gadanverderomjemeningte
uiten.

HetCOAmoetzichbewustwordenvandeproblematiekwanneereenmoslimzijnofhaar
geloofafvalt.Zijmoetenhierbeteropkunnenanticiperen.

Hetbeginvaneenoplossingkanzijndatdemedewerkersineenazcmeerkenniskrijgen
overdeIslam.Netbelangrijksteisdatmedewerkerswetenwatvoorreligiedeislamis.

NetligtaandepersoonzeifenhetligtaandereactievanhetCOA.Hoegaanzijdaarmee
om?
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Hetaansprekenopnietintegergedragc.q.hetsanctionerendaarvan

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

-____

Ermoetduidelijkverteldworden,welkeconsequentieszittenaandiscrimineren,
beledigenenbedreigingen.Vooriedereendiediscrimineertmoetenconsequenties
opgesteldwordenmetbetrekkingtothunverblijfofverblijfsvergunning.

Uitleggenwatdiscriminatieisendatdiscriminerennietwordtgetolereerdendathet
negatieveinvloedkanhebbenopjeasielprocedure.

Educatieoverwatwelennietmag.

Dedadervaneenintegriteitschendingmagblijvenzittenendeonderdruktemoet
verhuizen.Ditmoetgeenautomatismezijn.

ErmoetactieondernomenwordendoorhetCOArichtingdedaders.

InmijnvisiemoetendepolitieenhetCOAsamenwerkenomdemensendiedeproblemen
veroorzakenwegtekrijgen.1kdenkdaarbijnietaanstraffenensancties.Depersoondie
problemenveroorzaakt,moetergensandersnaartoeovergeplaatstworden.
Alsmensenwetendatprobleemveroorzakersheelverwegverplaatstworden,zouditook
eenpreventievewerkingkunnenhebbenopdeveroorzakers.

Demensendieallangerineenazczittenwetenprecieswatwelennietkanenmaken
misbruikvandeonwetendheidvananderen.

Veiligheidvergroten

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

Alsmenzichveiliggaatvoelen(dus:veiligheidvergroten).

Alsdemensenbijdeautoriteiten(o.a.COA,deNederlandsemensenwerkzaamophet
azc)kunnenlatenziendatwijbeschermingenveiligheidkrijgen.
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VertrouwenspersoonIcontactpersoonIanoniemmelden

AANGEDRAGENOPLOSSINGEN

Deaanwezigheidvaneenvertrouwenspersooninhetazc(3xgenoemd).

Metdereceptieinhetazcwordtdebeveiligingbedoeld.Alszijeenmeldingnietserieus
nemenishetnietmogelijkomnaarhetCOAtegaan.Hetaanstellenvaneen
vertrouwenspersoonzouindiesituatiekunnenhelpen.

Alsersprakeisvaneenbepaaldepersoondietevertrouwenis,endiejetskandoenmet
demelding,danwordtmenaangemoedigdtemelden.Wanneerdiepersoonernietisen
ikweetdaternietsmetdemeldinggedaanwordt,danwordjeontmoedigdtemelden.

Dooreenanoniemecontactpersoontoetekennen.

Bijdekerkweetmengoedwaterspeelt.Dooreenchristelijkcontactpersoontebiedendie
deproblemenkenbaarmaaktbijhetCOA.

Eenextemloket(buitenhetazc)waarhomoseksuelenmetproblementerechtkunnen.

Hetbiedenvanbeschermingzoukunnenhelpen.Ditomdatdemeesteasielzoekersuit
Afrikadenkendatmensenzoalsik(psychische)problemenhebbenengekzijn.
Hiervoormoetikkunnenpratenmetdemensendieervoorhebbengezorgddatiknuin
azcben.HiermeedoelikopcontactpersonenvanhetCOA,waarvanikzekerweetdatik
dezekanvertrouwen.

Eenanoniemesuggestie-boxkunnenwerkenwaarasielzoekershunverhaalanoniemkwijt
kunnenendeproblemenenmisverstandenaanhetlichtkunnenbrengen.

Eenanoniememeldingzoukunnenhelpen.
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BijiageB:Veranderingenterverbeteringvan(hetgevoelvan)veiligheid

Informatieverstrekkingentaalissues

REACTIESVANDEELNEMERS

Erkunnenbijeenkomstengeorganiseerdworden,waarmensengeInformeerdwordenover
bijvoorbeeldhettonenvanrespectvoorbepaaldeonderwerpen.Ditinitiatiefmoetvanuit
hetCOAkomen.HetCOAkanbewonersbeterinformerenoverbepaalde
geloofsovertuigingenofgeaardheid.

HetCOAkangesprekkenhoudenmetmensen,nietalleenmethomoseksuelen,maarmet
iedereen.Zijkunnenoverrespectpraten,nieteenkeer,maareenpaarkeer.Sommige
mensenwetenbepaaldedingenniet.Zijwetendusooknietofzijrespectmoetentonen
voorbepaaldedingen,ofniet.HetazcvaltonderverantwoordelijkheidvanhetCOAdus
hetCOAmoetditregelen.

Nieuwebewonersvaneenazcmoetenopdehoogtewordengestelddoormedewerkers
vanhetCOAdathetnietistoegestaanomanderemedebewonerstediscriminerenente
beledigen.

Ookkunnenzeeenbordophangenwaaropuitgelegdwordtdaternietgediscrimineerd
magworden.COAmoetvoorlichtingoverhomoseksualiteitopnemeninderegels.

Hettoewijzenvaneentolkmaakthetdoenvaneenmeldingmakkelijker.

1kdenkdathetbelangrijkisdatasielzoekersmeerkennishebben.Hetazc,COAende
INDmoeteninformatieprogramma’sgeven.Opdezemanierwordtdeveiligheidbinnen
azc‘svergroot.AsielzoekerswetenbijvoorbeeldnietwatdestrafisdieinNederland
gegevenwordtvoorhettrekkenvaneenmes.Alsikalsasielzoekermeteeninformatie
krijgoverdestrafdiestaatopeenmisdaad,zalikereerstovernadenken.

Meerinformatieoverregelshoejejezoumoetenopstellenalsasielzoeker.Hiermeedoel
ikopnormenenwaardenenhoejemetelkaaromgaatinalgemenezin.

Richtlijnenkunnenhelpenhoejejezoumoetengedragenomnietindeproblemente
komenengedragtevertonendatdooranderegroepennietwordtgeaccepteerd.
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REACTIESVANDEELNEMERS

HettrekkenvaneengrensomhetIslamitischextremismetebeperkenbinnendeazc‘s.
Zorgendateenpersoonnietovergaattothetdodenvaneenanderebewoner,omdatdeze
vangeloofisgewijzigd(afvallige).1kkomuiteensamenlevingwaardechristeneneen
minderheidzijn.1kbehoortotdeminderheidbinneneenminderheid.Bijdeislamietenis
hetheelduidelijk,vanuitdekoranendewetgevingvandeislam,iederdiezijngeloof
verandertverdientdedood.Alsmenjetsdoettegeneenafvallige,dienthijzijngod.Bij
elkmisdrijfhoorteendader.Bijelkedaderisersprakevandathijkomtmet
gewetensbezwaar.Danweethijdathijfoutis.IndeIslamisdatniet,omdathijweetdat
hijbezigiszijngodtedienen.Hijslaaptmetgerusthart.1kzounietwetenwathetCOA
daarmeekandoen.Ermoetwe!eenregelzijndiedepersoondiedeneigingheeftdatte
gaandoendiepersonenweerhoudt.Danzouhijgoedgaandenkenvoordathijjetsgaat
doen.

1kwasonvoldoendeopdehoogtevanmogelijkhedenommeldingtemakenvanhet
geweld.

BijeenkomstwaarinwordtuitgelegddatinNederlandiedereenvrijomzijneigen
geloofsovertuigingtehebben.

HetCOAkanstimulerendatmensenvakerenmakkelijkerbijelkaaroverdevloerkunnen
komen,ongeachtafkomst.

KennisbetreffendenormenenwaardenzoalsdieinNederlandgeldenkenbaarmakenaan
allebewonersvanhetAZC.Ditbetreftbijvoorbeelddematevansocialecontroleen
persoonlijkevrijheden.

ledereenmoetwetendathetCOAeenmeldingspuntheeft.Hetzougoedzijndatmen
weetdateriemandisbijwiemenmetzijnklachtenterechtkan.Alserniemandkanzijn,
geefdaneentelefoonnummerwaaropiemandbereikbaaris.

Meerduidelijkheidoverwatwe!ennietgeaccepteerdisopeenazc.

Rapporteerintimidatie,discriminatie,seksueleintimidatieenmishandeling.

Homo’sdegelegenheidtegevenomeenanderetaalteleren.

Zezoudenineenduidelijkmeldpuntmoetenimichten

Ookkunnenzeeenbordophangenwaaropuitgelegdwordtdaternietgediscrimineerd
magworden.COAmoetvoorlichtingoverhomoseksualiteitopnemeninderegels.
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Personeelsaangelegenheden:serieusnemenproblematiek&melding

REACTIESVANDEELNEMERS

WijhebbenhetgevoeldathetCOAdebewonersvanhetazcnietaltijdserieusneemt.
Erhangteennegatievesfeer,hetlijktsomseensoortdierenpark.

EenmedewerkervanhetCOAheeftwaarschijnlijkookzijnofhaarwerkregelsen
procedures.Alserdingenvoorvallendienietindiewerkregelspassen,kunnenzijdaar
ooknietsaandoen.1kdenkdatwanneerikjetsvraagaaneenmedewerkervanhetCOA
diedaargeenantwoordopheeft,hetlogischisdatikeennegatiefantwoordkrijg.

Wanneereenprobleemgemeldwordtkrijgjetemakenmetbureaucratieenprocedures
diedoorlopenmoetenworden(papierenmolen).Voordatdatgebeurdis,kunnenalergere
dingenzijngebeurd.Inoverlegmetmijnvertrouwenspersoonmoethetmogelijkzijnom
eenanderekameraantevragen.

Detaalbarrièreisheelgroot,maarerisookeenheelgroteanderebarrière.Erzijnmensen
dievooreenkleinincidentmeldinghebbengedaan,maarhunmeldingheefttothundood
geleid;dithebikzeifgehoord.Erwaseendiscussietussentweepersonen.Deenezeiheel
makkelijk:ilckanioudodenennaarIrakterugkeren.Datzegthijnaaraanleidingvaneen
incidentineenanderazc.Daarisiemandgedood,dedaderisnaarIrakteruggekeerd.FIij
blijftdaneenpaarmaandeninIrak,gaatterugnaareenanderEuropeeslandenkandaar
ongestraftleven.

Gevaarwordtnietgezienvanuitdeoverheid(erwordtgebagatelliseerd).
Devoorzieningenzijnvoormoslimsenchristenenhetzelfde.Dedadermagblijvenzitten
endeonderdruktemoetverhuizen.Azczouzichbeteropdehoogtemoetenstellenvan
zijnprobleemenwellichtvanuitdezerolmeerkunnenbetekenenmaardatzalmoeten
blijken.

HetCOAmoetdemeldingvanincidentenserieuzernemen.

Ineersteinstantiemoeteraandachtzijnvoormensendiezijnbekeerdnaarhet
christendom.OokvindikdathetpersoneelvanhetCOAmensenzeifkanbenaderen.

HetCOAmoetmeldingenserieusnemen,inhetbijzonderookvrouwenenmensendie
bekeerdzijn.
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Personeelsaangelegenheden:bewustwording,educatieengeschiktheid

REACTIESVANDEELNEMERS

HetpersoneelvanhetCOA/azcmoeteencursusvolgenzodatzijbekendzijnmet
homoseksualiteit.Hetpersoneellijdtaanhomofobie,datkanopgelostwordendooreen
cursus.HetpersoneelvanhetCOAmoethetvertrouwenwekkendatzijmijkunnen
helpen.Wanneerhetpersoneellaatmerkendatzijvoormijnietswillendoen,dangaje
natuurlijkgeenmeldingdoen.Hetisduidelijkdatdezemensenhunbaannietleukvinden.
1kvraagmeafwaaromzijhetdandoen.NiemandvertrouwtdeCOA,omdatdeCOA
nietsdoet.ToeneencontactpersoonvanhetCOAopeenbijeenkomstaanwezigzouzijn,
hebikditgezegdtegenhetpersoneel.Wijhebbenmeerdan50handtekeningenverzameld
waarmeewijaangevendatwijniettevredenzijnovereenpersoneelslid.Ditheeftgeen
enkelresultaatopgeleverdenhetprobleemnietopgelost.

Erlevenmensenmetverschillendeachtergrondeninhetazc.Inditgevalmoetikzeggen:
hetwerkmoetprofessioneelenmetvertrouwenaangepaktwordendoormedewerkersvan
hetCOA.Medewerkersmoetengetraindwordenomtelerenomgaanmetdesituatiezoals
dieinhetazcis.Decultuurophetazcisergslecht.MedewerkersvanhetCOAmoeten
daaringetraindworden.HetmanagementvanhetCOAisvolgensmijhetgrootste
probleem.

Tevensontbreekthetaaneenpersoonlijkebenaderingomproblemenbespreekbaarte
maken.

MedewerkersvanhetCOAmeerkennisbijbrengenoverdeislam.Erisweinigkennis
overwateenbekeerdemeemaakt.KennisoverdeIslammoetuiteenintegerebron
komen,nietiedereMoslimgeefteenbetrouwbaarbeeldvanwatdeIslamis.

HetCOAmoetniettedirectalleswillencheckenbijmensenthuismaarmeerrekening
houdenmetdeachtergrondvanverschillendemensen.

Gelijkwaardigebehandelingvanmoslimsenchristenen.

MeerbegripvandeCOAleidingvoordeproblemendiewijalschristenenervaren.

VanuitdeleidingvanhetAZC(Katwijk)isterughoudendheidomactietenemenomdat
menhetliefstenietteveelruchtbaarheidgeeftaandeproblemenophetAZC.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Eenmenswaardigebenaderingvanhetpersoneeltegenoverdebewoners.1kbendanwel
eenasielzoekerzonderverblijfsvergunning,ikbenweleenmens.Menmoetrespect
hebbenvoordemedemens,welkereligiehijofzijdanookheeft.

Misschienkanikeenheelgoedvoorbeeldzijn.Alsikopdenationaletelevisiekom,kan
ikmensenlatenzienwatergebeurtinazc’s.Misschienkunnenasielzoekersdaarmoed
uitputten.Misschiendenkenmedewerkersvaneenazcdanweldatzijjetsmoeten
veranderen.Datzijzichandersmoetengedragentegenoversdebewonersvaneenaze.
Mogelijkdatzijgaannadenkenoverdewijzewaaropzijzichopstellentegenbewoners
vaneenazc.ledereenmoetwetenhoezijsamenkunnenlevenmetanderen.Erwarenin
hetazcruim30verschillendenationaliteiten.Dcsituatieinazc‘sisergslecht.
WanneerdementaliteitinNederlandandersisdaniniemandslandvanherkomstmoeten
asielzoekerszichaanpassenaandeNederlandsementaliteit.Datgebeurtniet.

Hetzichtbaarmakenvanaanpakenoplossing(proactieveaanpak)

REACTIESVANDEELNEMERS

Hetzouhelpenalserzichtbaaractieszouwordenondemomen.

Alszealternatievenbiedenvoordehuidigeproblemenltreiterijendanzouikweergeloof
krijgeninhetCOAenwelnaarhetCOAgaan.COAbiedtgeenconstructieveoplossingen.

HetCOAmoetduidelijkeactiesondernemenommensenbewusttemakenvanhetfeitdat
zijmensenmeteenanderegeloofsovertuiginghungangmoetenlatengaan.

1kwilmeerhetgevoelkrijgendaterdoorhetCOAookdaadwerkelijkwatwordtgedaan.

COAmoetdirectactieondernemennadatermeldingisgemaakt.

Ermoetactieondemomenwordennaaraanleidingvaneenmelding.Alsmenzietdater
jetsgebeurt,wektdatvertrouwen.Ofhetnouzichtbaarisofniet,demensendiehet
betreftmerkenhetwel.Ditisvoldoende,omdatmenresultatentochzalgaanmerken.Het
isookeenmogelijkheidomhetresultaataanmensendoortegeven.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Hetheleprocesombezwaartemakenlooptmoeizaam,zoishetookzeerlastigommet
eenadvocaateenafspraaktemaken.DeadvocaatvanhetINDmoetopdehoogtezijnvan
watergebeurtopazc‘s.

Hetaansprekenopnietintegergedragc.q.hetsanctionerendaarvan

REACTIESVANDEELNEMERS

Mensendiehomo’sbedreigen,voorlichtinggevendanweldedaderaansprekendat
homo’sookmensenzijndierespectverdienen.

Deschuldigezoueencentrumverbodofboetemoetenkrijgenvooriedervergrijpof
moetenwordenovergeplaatst.Dooreenhardeaanpakenstrikteopvolginghiervanten
opzichtevaniedereengaatereenpreventievewerkinguitvandemaatregelen.

Overplaatsingvandedaders.

HetCOAkomttekortindeveiligheid,debedriegerhaddirectnaareenandercentrum
dienentewordenovergeplaatstofdegedupeerdenmoetenwordenovergeplaatst.

HetCOAmoeteenprogrammamakenvoordegenendiebedreigenmetduidelijke
richtlijnenenproceduresmetsancties.

Destrafmoethogervoordadersdiehomo’sbejegenen,bedreigenofintimideren.

Veiligheidvergroten

REACTIESVANDEELNEMERS

Alsdieincidentennietgebeurenvoeljejeveiliger.
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REACTIESVANDEELNEMERS

BijhetCOAisverzoektotoverplaatsingingediend.Doordehandicapvanmijnbroer
kondenmijnbroereniknietwordenovergeplaatst.Alleenditazceneenanderazczijn
geschiktvoorroistoelen.

ledereenkonhetgebouwbinnen.Doordedeurkonjehetgebouwin,maarjekonniet
zienofheteenbewonerbetrofofniet.Desecuritykonditooknietzien.Erwasgeen
toegangsbeleid.Buitenstaanderskondengewoonnaarbinnenenkondenstelen.Erzou
eenbeleidopgesteldmoetenwordenmetbetrekkingtotdetoegangvanhetgebouw,zodat
alleenbewonersnaarbinnenkunnenennietanderepersonen(reactieoudbewonerazc).

Hetazcvoorzienvanmeerbeveiligingsmaatregelingenenmeerbeveiligersinhetazc
latenrondlopen.1kzoumijookveiligervoelenalseenmedewerkeraanwezigisdiezich
bezighoudtmetwaterzichopdekamersafspeelttussendekamergenotenenmedeleven
toont.Eenanderemogelijkheidisombijvoorbeeldelkekamertevoorzienvaneenknop
waarjeopkuntdrukkenalserjetsmisgaatopdekamer.

Weetu,erzijnmensenophetazcmeteenlageintelligentie,ikbegrijpdathetniet
mogelijkisomopiederepersooneenbewakertezetten.

1khebpapierenomvooreenherhaaldeasielaanvraagnaarazcTerApeltegaan.1kvoel
mijnietveiligomdatmijnadvocaatkanzeggendatikterugmoetnaarIrak.Daarkanik
vermoordwordenomdatikeenafvalligeben.Alshetazcvoormijkangaranderendatik
veiligben,durfikpasnaarTerApeltegaan.Hetisheelmoeilijktezeggenhoeikmij
veiligerkanvoelenomdatdeveiligheidsindsseptember2008teruggetrokkenis.

Deaanwezigheidvancamera’sophetazcvergrootbetgevoelvanveiligheid.

1kwildemogelijkhedenkunnenhebbenommijvrijinmijngelooftekunnenuiten.

Controlesmoetenefficiënteruitgevoerdwordenzodaternietdriemaalperdagdrie
verschillendemensenlangskomen,bijvoorbeeld.

Watproblematischis,isdaterookintimidatiesenbedreigingenbuitenbetazcgebeuren.
Daarkanhetazcnietstegendoen,zijgevendanaandathetniethunprobleemisendat
wijnaardepolitiemoetengaan.

1kzougraageenanoniemeverblijfplaatskrijgen,ikwordcontinubedreigd.

Netliefstzouiknietmeeropeenazcwillenwonenendevrijheidhebbenomgewoon
zonderbedreigingennaardekerktegaan.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Buitenhetazcvoelikmijveiliger.Doorwegtegaanvanhetazcnaareenstadofergens
anders,bijvoorbeeld.

LeefsituatieIcultureleaspecten:clusteren,hergroeperen,ruimtegeven

REACTIESVANDEELNEMERS

Eenheelazcalleenvoorhomo’skaneenoplossingzijnwanterzijnweinighomo’s.
Eenazcmetmedebewonersdiehomovriendelijkzijn.

Eenmogelijkheidisomeenapartebungalowtebouwenvoorhomoseksuelen.Ditis
echternietveiliger,omdatanderebewonersdanwetendatdaaralleenhomoseksuelen
wonen.Danhebbendezebewonerseenpuntwaaropzijzichkunnenrichtenqua
incidenten.Bijnaderinzienlijktmijditgeenoplossing.

Mensenzoalsikbijelkaarplaatsen.Dichterbijdebelangenorganisatiesgeplaatstworden
ennietinde‘middleofnowhere’.Gewoonmetelkaardichterbijeenhulporganisatie
gevestigdtezijn.Financieelbenjenietinstaatomnaarzo’nbelangenorganisatiete
reizen.Bovendienwilikmijnbehoeftealsvrouwookbeantwoordendooreenmante
vinden.1kkanhetazcalleenbeschrijvenalseengevangenis.

Mijmetanderehomoseksuelenopeenkamerlatenwonen.

COAmoeteenaparteplekhebbenvoorhomo’s.Eenaparthuiszouwelfijnzijnmaar
binnenhetazczoueenkamerookeenoplossingkunnenzijn.

1khebhetCOAvoorgesteldomeenapartazcoptezettenvoormensenzoalsilc,zodatde
veiligheidkanwordengewaarborgd,enrespectbestaatvoordemanierwaaropwijleven.
Hetazcishierverdernietopingegaan.

Watookkanhelpenisdatdebekeerdenineenapartcentrumkunnenverblijven.

Christenenenmoslimsscheiden.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Deverschillendegroependiebepaaldeideeënhebben,moetengescheidenworden.
Demensenmeteenstrengereligiezijnniettolerantnaarmijalsikbijvoorbeeld“tebloot”
gekleedben.Debesteoplossingvoormijisopzoekgaannaareenstudentenkamer.

Erzijnmeerderehuizen,naarmijnmeningzoumendemensennaarreligiemoeten
clusteren.

HetCOAzouinhetbeginnaardegeloofsovertuigingkunnenvragenendezegroepen
opsplitsen.InhetazcDrontenvoeldeikmijergeenzaamenwerdikcontinugetreiterd.
Ergweinigprivacy(voorzieningenzijnslecht).Geenmogelijkhedentotgebed.

Voordehandliggendisomchristenensamentelatenwonenomproblemenuitdewegte
gaan.HetminstedathetCOAkandoenishetcreërenvanfaciliteitenwaarinchristenen
bijelkaargeplaatstworden,zodatmennietmetvijandigemensenruimteshoefttedelen.

1kvindheteenverbeteringomtekijkennaardemogelijkheidmensenmeteenzelfde
geloofbijelkaarineenbungalowteplaatsen.

Hetbijelkaarplaatsenvanchristenenbinnenhetazc.Zijkunnenelkaarsteunenen
begrijpenelkaar.

Overplaatsennaareenandereunitwaarconfrontatiemetmoslimsnietplaatsvindt.

HetinstellenvaneenapartazcvoorChristenen.Datisdebesteoplossingdieikkan
bedenken.

HetCOAkanchristenenonderbrengenineenapartasielzoekerscentrum.

Bekeerlingenmoeteneenaparteruimtekrijgen.Doorhetbiedenvanaparteruimtes
kunnenbekeerlingenvrijhungeloofuiten.1kdenkdatmeermensenwellichtzouden
bekerenalszeeenveiligeomgevinghebbenomdittedoen.Momenteelkandeze
veiligheidnietwordengeboden.

Verschillendegelovenzittenmomenteelinéénruimtedezezoudengesplitstmoeten
worden.Ermoetenaparteruimtesengelegenheidkomenomhetgelooftepraktiseren.

Ermoeteenruimteterbeschikkinggesteldwordenwaarinwijonzereligieuzefeesten
kunnenvieren.Nustaanruimtenleegdiedaarvoormakkelijkgebruilctkunnenworden.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Verschillendeetnischeengeloofsgroepenzoudenzemoetenscheidenzodatdezenietmet
elkaarinaanrakingkomen.

Hetsplitsenvanmoslimsvanchristenenzoukunnenhelpen.

1kdenknietdatjemensendienetnieuwzijn,ofneteenstatushebbengekregen,moet
latensamenwonenmetmensendieeral10jaarzijnennoggeenstatushebben.1kdenk
datmensendiealzolangineenazczijnengeenstatushebben,misschiengeengeldige
redenhebbenomeenstatustekrijgenofeenprobleemhebbenmethunaanvraag.Die
mensengaandandenkendatzijjetsverkeerdshebbengedaan.Datkanvervolgensleiden
totcrimineelofvervelendgedrag.1khebditnamelijkmeegemaakt.Dezemensenhebben
geenhoopmeerenontwikkelendaaromextremistischegedachten.

Somaliërsmoeteneenapartazckrijgen.DeangstdiezijzaaiendoortezeggendatzijAl
Qaedazijn,zegtalgenoeg.

Medebewonerskunnenzichnietverdiepen(mededoorhunlageintelligentie)inonze
situatie,hoewijonsvoelen.Zijlevenineenanderewereld,komenuitonherbergzame
gebiedenenbegrijpennietwathomoseksualiteitis.

Jedereenheeftzijneigenplekje,wijetenenslapen,meerdoenwijnietbinnenhetazc.
Erzijnweinigmogelijkhedentotvrijetijdsbesteding.HetCOAkanmeer
recreatiemoelijkhedenrealiseren.

AzcAlmereorganiseertveelleukedingen,datzoudenandereazc‘sookmoetendoen.

VertrouwenspersoonIcontactpersoon

REACTIESVANDEELNEMERS

1kvoelmijveiligeralservanuitazceenvertrouwenspersoonzouwordenaangewezen.

Hierbijishetbelangrijkdatereenaanspreekpuntiswaarmijnproblemenworden
begrepen,iemanddiebegrijptwathetbetekendomlesbischeopeenazctewonen.
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REACTIESVANDEELNEMERS

Zezoudenwellichtmeertijdmoetenvrijmakenomtepratenovermijnproblemen.Inhet
azczijngeenbegeleidersaanwezig.AlleendeCOAkanikbenaderen.1kweetnietbijwie
ikechtterechtkanenwieikinvertrouwenkannemen.1kweetnietoferanderemensen
zijndiedezelfdeseksuelegeaardheidhebben.Mochtditwelzozijndanzouden
informatiebijeenkomstenkunnenwordengehouden.Pratenzouhelpenenhetdelenvan
problemenwaariktegenaanlopen.Indieneenmedebewonerdezelfdegeaardheidzou
hebbenalsik,zouikmethaarkunnenpraten.Danzouinteractiekunnenp}aatsvinden.

MogelijkheidomdirectenaltijdcontacttekunnenleggenmetiemandvanhetCOA.
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BijiageC:Interviewprotocol

•DeNGO‘smakeneenselectievanrelevanteinterviewkandidaten,rekeninghoudendmetde
onderzoeksdoelstelling(representatiefkarakter)enverzorgendeplanningvandegesprekken.
DeloitteheefthetCOA(opdrachtgever)devoorinterviewsbeschikbaredagenaangeleverd
(Excel)indeweken15t/m19van2011(def.versieper22-4).Opbasishiervankangepland
worden.

•StichtingGavelevert15a20interviewees,COC&SecretGardenleverener30a35;Intotaal
maximaal50.

•Quadefinitievan‘oudbewonersAZC’hanterenwe:maximaal2jaargeledenAZCverlaten.

•Informatiebetreffende‘personalia’(bladzijde2/7)vandeintervieweeswordtvoorafgaand
aanhetinterviewdoordecontactpersoonvandedesbetreffendeNGO(COC,SecretGardenof
StichtingGave)ingevuldenviae-mailvoorafgaandaaninterviewsbijDeloitteFDSaangeleverd
(contactpersoon:ndenhartigh@deloitte.nleninccmielamers@deloitte.nlen
hijzel@deloitte.nl),enwordtnietdoordeinterviewersgevraagdtijdenshetinterview,tenzijde
informatienietcompleetis.Ditomdevertrouwelijkheidtebenadrukken.

•Deonderzoekersstelleneengrootaantal‘ja/neevragen’,ditom-gezienhettijdsbestekvan1
uur-relatiefveelvoorditonderzoekrelevantevragentekunnenstellenenomvergelijking
tussenantwoordenvanrespondentenmogelijktemaken.Waarrelevantwordtdoorde
interviewersdoorgevraagd.Daarnaastisruimtevoorheteigenverhaalvandepersonendie
wordengeInterviewd.Inkadervandegespreksduurvan1uurishetvanbelangdezeaanpak-

geziendemogelijkeverwachtingen—alsNGO’senalsDeloittevoorafaandeteinterviewen
personenkenbaartemaken.

•Welofnieteenvertrouwenspersoonmeenemennaarhetgesprekiseenpersoonlijkekeuze
vandeteinterviewenpersoon.Deteinterviewenpersoondienttijdensheteerstecontactmethet
NGOdatdeplanningverzorgtzeifaantegevenofeenvertrouwenspersoontijdenshetinterview
gewenstis.Bovendiendientdeteinterviewenpersoonzeifzorgtedragenvooreen
vertrouwenspersoonenhij/zijdientdevertrouwenspersoonookteinformerenoverwanneeren
waarhetgesprekplaatsvindt.Indieneenvertrouwenspersoongewenstis,dientdeteinterviewen
persoonvoorafgaandaanhetinterviewbijhetNGOaantegevenwiedevertrouwenspersoonis,
alsmedederelatietussendehem!haarendevertrouwenspersoon.

•Indieneentolkgewenstis,betreftditeengecertificeerdetolk.Dezegecertificeerdetolkwordt
opverzoekvandeteinterviewenpersoondoorhetNGOgeregeld.Wijhebbenafgesprokendat
hetNGOdiepersonenvoorhetinterviewaandraagtookzorgdraagtvooreentolk.
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Voorafgaandaanhetinterviewwordtduidelijk,doorzowelNGOalsDeloitte,aandetolk
aangegevendatzijnlhaarrolpuurenalleenhetletterlijkvertalenvanhetgesprekbetreft,endat
toevoegingenvanpersoonlijkeaardnietwordengewaardeerd.Ditaangeziendergelijke
meningendeobjectiviteitvanhetonderzoekniettengoedekomen.

•Omdekansvanwelsiagenvanditonderzoekzooptimaalmogelijktekrijgen,dringenwijaan
opvertrouwelijkheidgedurendehetgeheleonderzoek.Informatiedietijdensde
afstemmingsmomentenwordtgedeeldmetCOAenNGO’sblijftaantafelenwordtnietmet
anderengedeeld.Ditgeldtmetnamevooruitingenindepolitiekenbijvoorbeeldindemedia.
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BijiageD:Lijstmetpersonalia

PerinterviewvolledigintevullendoorcontactpersonenNGO’s

Naam:
Geboortedatum:
Leeftijd:
Geboorteland-enplaats:
Sekse:Man/VrouwIofdeseksewaarmeedegeInterviewdezich

identificeert
Geaardheid:
Openvraag:nietiedereenheefteenlabel
gegevenaanzijnlhaargeaardheid

Levensovertuiging/Religie:ChristendomIIslamIBoeddhisme/
PersoonbehoorttoteenspecifiekeetnischeJa/nee
groepIndien‘ja’:welkespecifiekegroep?
HebtuvroegerofvanhuisuiteenandereJa/flee,
levensovertuiginglreligieaangehangen?Indien‘ja’:Christendom/IslamIBoeddhisme/
Verblijft_officieel_in_Nederland_sinds:
Indienbekend:redenvan_verblijf:
Huidigverblijfofcontactadres:
Mogen_ook_contactgegevens_zjn_vanby_ngo.
Postcode_en_woonplaats:
E-mailadres:
Beroep:
Aanmeldingvia:COCIStichtingGave
AanwezigheidgecertificeerdetolkJaInee
AanwezigheidvertrouwenspersoonJa/nee
Indien‘ja’,watisderelatietotdete
interviewen_persoon?
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BijiageE:Vragenhijstinterviews

Interview,d.d.##I*2011,van##uurtot##uurmetdeheer/mevrouw(voornaam).Het
interviewvondplaatsophetadres###te###.

MiekeLamers/HinkeGijzel/NicoleJ.denHartighnemennamensDeloitteBijzonder
Onderzoek&IntergriteitsadviesBV(hierna:DeloitteBOl)hetinterviewaf.

EénderonderzoekerssteldedegeInterviewdeopdehoogtevandeidentiteitvande
opdrachtgevervanDeloitteBOl.GeInterviewdeishetdoelvanhetinterviewendehierbijte
volgenproceduremeegedeeld.Hetdoelisalsvolgt:

DeloittevoertinopdrachtvanhetCOAeenkwalitatiefonderzoekuitmeteenrepresentatief
karakter.Hiervoorwordeninterviewsmetmaximaal50(oud)bewonersvan
asielzoekerscentraafgenomenmetalsdoelteonderzoekenopwelkewtjzede
meldingsbereidheidvanhetdoenvanmeldingenvanincidenten(integriteitschendingen)op
gebiedvangeaardheidoflevensovertuigingverhoogdkanworden.Resultaatvanhet
onderzoekiseenrapportmetdaarinconclusiesenaanbevelingendieindetoekomstkunnen
bijdragenaanhetvergrotenvandemeldingsbereidheid.

Hieruitvloeitvoortdatdeviahetinterviewbeschikbaregegevensvertrouwelijkzijnenniet
verderofanderswordengebruiktdaninovereenstemmingmetdeonderzoeksdoelstelling.Aan
diegegevenswordtdaaromnietverderofandersbekendheidgegevendanvoordevervulling
vandeopdrachtofbijofkrachtenswetvereist.

Daamaastisbenadruktdatdeelnameaanditinterviewopvrijwilligebasisplaatsvindt.
Bovendienkanindiengewenstgebruikwordengemaaktvaneenvertrouwenspersoon.

DegeInterviewdegafaanvrijwilligaanhetinterviewdeeltenemen.Hij/zijverklaardehet
volgende:“1kbegrijpdatiknietverplichtbenmeetewerkenaanditinterview.1khebeen
schrftelzjkebevestigingontvangenwaarinditinterviewwordtaangekondigd.Tevensisindeze
briefvermeldwieuwopdrachtgeverisaismedehetdoelvanuwonderzoekendeonderwerpen
waaroverumijvragenwiltstellen.1khebgeenbezwaartegendeelnameaanditinterview.”
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Algemeen

1.Heeftuvoorafgaandaanhetinterviewnogvragenofopmerkingen?

2.BentuinstaatomhetinterviewindeNederlandsetaaltevoerenofmaaktugebruikvan
eentolk?Ja/Nec

a.Indientolk:watisdenaamvandetolk?

3.indiengebruikwordtgemaaktvaneenvertrouwenspersoon:
a.Naamvandevertrouwenspersoon?
b.Uwrelatietotdevertrouwenspersoon?

Verblijf

4.Inwelkasielzoekerscentrum(hierna:AZC)bentuwoonachtigensindswanneer?

5.HeeftuineenanderAZCgewoond?Jo/Nee

•Indien‘ja’:inwelkAZCenwanneerwasdat?

6.VoeltuzichveiliginhetAZCwaaruverblijft?Jo/Nec

•Indien‘nee’,waaromniet?

PersoonliIkeincidenten

DefinitieIntegriteit(IntegriteitboekderNederlandseGemeenten,2004)
‘Hethindeleninovereenstemmingmetmaatschappelijkgeaccepteerdewaardenennormenin
hetalgemeenenmetdespeciflekewaardenennormendiegeldenineenbepaaldeorganisatie.’

7.DeleidinggevendenvanhetAZCzUnverantwoordelijkvooruwveiligheidwanneeruin
eenAZCwoont.Bentuzichdaarvanbewust?Jo/Nee

8.Zietuaanleidingomuwseksuelegerichtheidmetopzetverborgentehouden?Ja/Nee

•Indien‘ja’,waarom?

9.ZietuaanleidingomuwgeloofsovertuigingbinnenhetAZCmetopzetverborgente
houden?Ja/Nee

•Indien‘ja’,waarom?
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10.Bentuslachtoffergeweestvanintimidatie,discriminatie,en/ofbedreiging?Jo/Nee

•Indien‘ja’,wiltuonsdaarmeeroververtellen?

11.Wanneerheeft/hebbenvoornoemdeintegriteitschending(en)plaatsgevonden?

12.Wiewas/warenbetrokkenb&hetincident(medebewoners,personeelvanhetAZC,
anders)?

13.Hoevaakheeft/hebbenvoornoemdeintegriteitschending(en)plaatsgevondenen
gedurendewelkeperiodewasdit?

14.Watisvolgensuderedenvandeintegriteitschending(en)waarvanuslachtofferbent
geworden?(Seksuelegeaardheid/Religfr)

15.Heeftugeprobeerdomhetincidenttevoorkomen?Ja/Nec
•Indienfja’,hoe?

Hetmeldenvanincidenten(Regelgeving)

16.Bentubekendmetdeprocedure/regelsvanhetAZCmetbetrekkingtothetmelden
vanintegriteitschendingen(=discriminatieofbedreigingnaarutoevanwegeuw
persoonlUkeaard/religie/geaardheid)?Jo/Nee

17.OpwelkewUzebentuopdehoogtegebrachtvandezeproceduresIregels?

18.IsbinnenhetAZCwaaruverbizifteenvoorzieningaanwezigomhetincidentte
melden?Ja/Nec

19.BentubekendmethetMeldpuntVeiligheidCOA?Ja/Nec

20.HetiseentaakvanhetCOAomvoordeveiligheidvandebewonersinhetAZCte
zorgen.COAwildaaromgraagopdehoogtezzjnvanincidenten.Daarommoeten
incidentenbzjhetCOAwordengemeld.Wasuhiervanopdehoogte?

21.Vindtuditeengoedprincipe?

22.VindtudatincidentengemeldmoetenwordenaanhetCOA?JaINec

23.Heeftumeldinggemaaktvanuweigenincident(en)?Ja/Nec
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24.Heeftuooitaangegedaanb&depolitie?JaINee

Indienja’waar?

Indien‘Ia’opvraag23:

a.Waarheeftudemeldinggedaan?

b.Bijwelkepersoon/personeniinstantie(s)heeftuhetincidentgemeld(LeidingAZC,
MeldpuntVeiligheidCOA,politicetc.)?Iserduseenofficielemeldinggemaakt?

c.Opwelkewjjzeisdoordeontvangergereageerdopuwmelding(en)van(het)
incident(en)?

d.Wasuhierovertevreden?Jo/Nec

e.Werduwmeldingserieusgenomen?Jo/Nec

f.Zijnzichtbaaractiesondernomennaaraanleidingvanuwmelding?Ja/Nec

•Indien‘ja’:welkeactiesZ&nondernomenendoorwelkeinstantie(s)?

g.Isuwsituatieveranderdnaaraanleidingvandemelding?Jo/Nec

•Indien‘ja’:watiserveranderd?

h.Voeltuzichveiligersindsumeldingheeftgemaaktvanhetincident?Jo/Nec

•Indien‘nec’:kuntuuitleggenwaaromniet?

i.Voeltuzichminderveiligsindsumeldingheeftgemaaktvanhetincident?Jo/Nec

•Indien‘ja’:kuntuuitleggenwaarom?

j.Heeftuspiftdatuhetincidentheeftgemeld?Ja/Nec

•Indienja,watisderedendatuhiervanspUtheeft?
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Indien‘flee’opvraag23:

k.Watisderedendatahetincidentnietheefigemeld(bUvoorbeeldbUdeleidingvanhet
AZC,hetMeldpuntVeiligheidCOA,depolitie)?

1.Bentuzichbewustvanhetfeitdatumeldingvaneenincidentkantmaken?Jo/Nee

m.Heefiasp&tdatuhetincidentnietheefigemeld?Jo/Nec

•Waarom?

n.Wanneer(onderwelkeomstandigheden)haduwelmeldinggemaaktvanhet
incident?(bzjvoorbeeldanoniem)?

25.KanvolgensudemeldingsbereidheidvanincidentenwordenverhoogdJo/Nec

•Indienja,opwelkewUze?

26.Kanab&voorbeeld3puntennoemendiemoetenveranderen,zodatuzichveiliger
voelt?

•Indienja,opwelkewUze?

Integriteitsincidentenm.b.t.anderebewoners

27.Zzjnandere(mede)bewonersmogelkookslachtoffergewordenvansoortgeljke
integriteitschending(en)(geaardheidlgeloofsovertuiging)?Jo/Nee

•Indien‘ja’:hoeweetudit?

28.Wanneerenwaar(binnen/buitenAZC)speeldegenoemdekwestie(s)inrelatietotde
medebewoner(s)?

29.Heefidezepersoonditgemeld,Ja/Nec

•Indien‘ja’,bUwelkeinstantieenbUwie?

30.Watwashetresultaatvandiemelding(voorzoveruweet)?
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31.Denktudatmedebewonersaanleidingziennietvoorhungeaardheid/
godsdienst/levensovertuiginguitkomenomdatz&bangzUnbedreigdteworden?

ja/Nee

Overigeopmerkingen

32.Zijnernoganderezakendietijdensditinterviewnietaandeordez&n
gekomen,maarwelvanbelangzjnvoorditonderzoek?Jo/Nec

•Indienja,welkezaken?

33.Hoevonduhetgesprek?

34.OmhetonderzoekbinnendeafgesprokentermUntekunnenafrondenzoudenwij
graagopkortetermijnhetdoorugoedgekeurde,getekendegespreksverslagwillen
ontvangen.Wiltuhetgespreksverslagflulezenenondertekenen?

•Indien‘nee’:graaguwe-mailadresofuwcontactadres

“BijdezedeelikumededatikDeloitteBOl,naarmijnbesteweten,allegegevenseninformatie
verstrektheb,dieDeloitteBOlvoordebeantwoordingvandebovengenoemdevragen,diedoor
haaraanmljzijnvoorgelegd,nodigheeftdanwelinhetkadervandebeantwoordingvande
doelstellingvanhetonderzoekvanbelangzoudenkunnenzijn.

Meerkanikuoverdezezaaknietvertellen.1kgeefubijdezetoestemmingomdit
interviewverslagbeschikbaartestellenaanuwopdrachtgever.”

Emdeinterview:uur

Voorakkoord:

GeInterviewde

Opgemaaktted.d.

Interviewer1:Interviewer2:


